
CONSIGLIO COMUNALE DEL 05 MARZO 2019 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO

bene buonasera a tutti diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del 5 di marzo la parola al Segretario 
per l' appello Massari Tosi Narsete Toscani Bosani serventi cani cani nota Dotti Rastelli Borciani Gambarini 
Comerci Barbieri ha comunicato che non partecipava Amoruso Rigoni Pollastri assente numero unico grazie 
ha giustificato l' assenza i consiglieri Barbieri Busani e consigliere Pollastri ha scritto che arriverà con un 
facile a caduta un po' insomma a Consiglio iniziato possiamo gli scrutatori fra lei dottor scrutatori Borciani no 
7 rinuncia va via rinuncia Bugiani non c'è Amoruso questa che e Gambarini scrutatori Bolzani Amoruso e 
Gambarini allora due della maggioranza e minoranza mi dicono consigliere Rigoni allora mi dice il Segretario 
che devono esserci due di maggioranza e uno di minoranza degli scrutatori dalle regole io non maggioranza 
mischiati sono gli stessi di prima America' s sempre niente su sempre voi tutti i nomi sta falsando Galigani 
ecco qua allora scrutatori Borciani Amoruso e Gallicano 

PUNTO N. 1
ecco qui passiamo al punto numero 1 Comunicazioni del Presidente del Consiglio io non ho comunicazioni 
come Presidente 

PUNTO N. 2
punto 2 al Sindaco se ha comunicazioni il Sindaco non ha comunicazioni 

PUNTO N. 3
passiamo al punto numero 3 interrogazioni e interpellanze allora interrogazione a risposta scritta numero 41 
612 del 29 ottobre 2018 avente oggetto accesso coorti l' Ospedale di Vaio presentata dal gruppo di Forza 
Italia la parola alla proponente consigliera Gambarini io Presidente allora do buonasera a tutti oggetto 
accesso cortile interno Ospedale di Vaio premesso che l' Ospedale di Vaio è dotato di un cortile interno sul 
quale si affaccia un' attività commerciali in cui non è possibile al pubblico accedere con veicoli considerato 
che l' accesso è consentito ai mezzi di soccorso ai mezzi delle forze dell' ordine e ai mezzi delle attività 
commerciali ritenuto che ci è stato riferito che il giorno 26 ottobre 2018 una persona è stata male in una 
delle attività presenti nel cortile dell' ospedale e sembrerebbe che i mezzi di soccorso abbiano avuto difficoltà
di entrare nel cortile si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se quanto segnalato corrisponde al vero 
e se non ritiene corretto regola regolare l' accesso al cortile attraverso una sbarra elettronica fornendo di 
telecomando tutti coloro che sono autorizzati ad accedere Fidenza 29 ottobre 2018 Gruppo consiliare Forza 
Italia sì do lettura della risposta all' interpellanza e riscontro ricevuto dal direttore generale dottor Serena 
Saccenti a riscontro della vostra richiesta chiaramente che abbiamo fatto per chiarimenti premino anzitutto 
rappresentare quanto accaduto nel pomeriggio di venerdì 26 ottobre scorso verso le 15 nel ballo a fronte 
area commerciale dell' Ospedale di Di Vaio una persona ha avuto un malore che ne ha causato la perdita di 
coscienza nell' immediato è intervenuto l' operatore della centrale operativa 118 appena smontato dal 
servizio attivo che presente nel locale per motivi personali ha provveduto ad effettuare manovre per 
rianimare il cittadino mentre i gestori del bar provvedevano a telefonare al 118 nel giro di qualche minuto 
sono intervenuti sul posto il medico l' infermiere dell' automedica 118 con il relativo mezzo e le attrezzature 
sanitarie per gestire un intervento in emergenza hanno quindi provveduto a stabilizzare il paziente caricarlo 
sulla barella ed accompagna all' opera alcuni metri all' ambulanza per il trasporto in pronto soccorso è utile 
ricordare che è possibile accedere alla piazza da più punti con possibilità di limitare il percorso pedonale per 
raggiungere all' eventuale mezzo di soccorso ciò premesso nel merito di quanto richiesto dall' interrogante si 
rende noto che Piazza delle Rose il cortile dell' ospedale nasce fin dal progetto esecutivo dell' opera come 



piazza pedonale realizzata appositamente per offrire uno spazio accogliente di ristoro ad utenti pazienti 
familiari l' accesso dei veicoli alla piazza non è stato pertanto tenuto in considerazione in fase progettuale 
tant' è che il tunnel principale d' ingresso non all' altezza idonea al passaggio dei veicoli ciononostante nel 
tempo il transito e la sosta dei veicoli hanno comportato danni ad esempio ai marciapiedi ai cartelloni 
metallici di protezione impianti che attraversano il tunnel all' impianto di irrigazione di illuminazione delle 
aiuole di conseguenza si è reso necessario interdire l' accesso dei veicoli alla piazza in modo definitivo con 
barriere fisiche che comunque si ribadisce non intralciano eventuali interventi di assistenza sanitaria in 
emergenza urgenza da praticarsi nella piazza come accaduto in occasione dell' episodio sopracitato signor 
Presidente la ringrazio Assessore ma il gruppo consiliare di Forza Italia è deluso dalla sua risposta perché io 
quando in questo istante io ho detto Wen Fidenza 29 ottobre 2018 pensavo che lei aveva fatto qualcosa per 
intervenire al più presto siamo il 5 di marzo 2019 io signor Assessore signor Presidente signori qui presenti 
non voglio dare la benemerenza a nessuno quindi quello che succede nell' ospedale io voglio che si 
interviene subito perché in quelle situazioni anche il sottoscritto più volte è stato soccorso e non lo spazio di 
10 15 minuti erano già in ospedale lei è passato più di 10 15 minuti secondo me era dobbiamo ringraziare 
tutte quelle persone che si sono veramente serviti per poter salvare la persona perché era chiuso il perimetro
dell' ospedale era chiuso pensiamo che una forza politica che dà una mera valenza di quello che è successo a
bastevoli ma io non darò più nessuna benemerenza se qualcosa succede all' Ospedale di Vaio perché quei 
signori che fino a oggi non hanno messo la sbarra e questo gruppo consiliare questo consenso che questa 
sera ascolta si prenderanno tutta la responsabilità come si prendano le responsabilità della rotonda su via 
Bernini come si prenderanno la responsabilità della sbarra all' ospedale Di Vaio perché non si può chiudere in
ospedale con dei lucchetti perché la persona è umana si può sentire male in qualunque momento e non ci 
può essere più in questo mondo sarà un altro mondo che noi chiediamo che sia il paradiso però non mi 
giusto che l' Ospedale di Vaio sia conciato in questo modo al più presto domani mi signore lo presenti che 
vadano a togliere subito i lucchetti e mettere una sbarra perché da 800 euro per 800 euro per mille euro si 
salva una si salvano una persona una vita ci salva nessuno con l' assessore non ce l' ho con l' 
Amministrazione ma ce l' ho con la SM che sempre in questo consesso questo gruppo ha avuto sempre da 
dire nei confronti dei loro signori l' abbiamo trattati troppo bene ma non è giusto non ha colpa l' 
amministrazione a colpire l' Amministrazione della SM dell' Ospedale di Vaio che ancora non ha fatto quello 
che le è stato chiesto di una forza consiliare che in questo consesso al ai suoi rappresentanti che il 39 per 
cento io voglio che siano rispettati i cittadini ma non le persone oppure quelle che stanno parlando in questo
momento al più presto che si facciano si facciano promotori che cambiano il perimetro dell' Ospedale di Vaio 
sono io e la responsabile del mio partito ci metteremo lì davanti grazie interrogazione del 13 di novembre 
2018 sul cantiere cavalcavia di parola sempre di Forza Italia premesso che nel mese di novembre il 
cavalcavia sulla via Emilia che bypassando la ferrovia conduce all' abitato di parola è stato interessato da 
lavori di messa in sicurezza considerato che nel periodo di durata dei lavori si sono registrate lunghe code 
sulla via Emilia da e verso Parma e considerato che nel tratto di via Emilia in questione sorgono diverse 
attività commerciali artigianali si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se sia intenzione di prevedere 
agevolazioni fiscali per le attività commerciali e artigianali che hanno subito disagi nel periodo di durata del 
cantiere e se sì con quali criteri e se no per quale motivo se si ha intenzione di prendere contatti col Comune
di Fontanellato altro Comune interessato dal lavoro in questione in modo da indennizzare allo stesso modo 
sia le attività artigianali che commerciali sì è un po' un problema che conosciamo perché questa 
interrogazione è datata appunto 12 novembre quindi sono passati mesi sappiamo che poi insomma il 
cantiere è stato riaperto è stato richiuso è stato riaperto è stato richiuso quindi ad oggi la domanda che si fa 
è se è agevolazioni fiscali per attività commerciali artigianali e per chi ha subito danni in tutto questo periodo
si pensa appunto di concederle oppure no con riferimento all' interrogazione in oggetto i lavori relativi alla 
sostituzione delle barriere di sicurezza sovrappasso della linea ferroviaria Firenze Fornovo nella via Emilia 
sono iniziati il 5 novembre e la circolazione non è stata preclusa al traffico ma è stata ridotta a senso unico 
alternato con l' ausilio di un impianto semaforico certamente ciò ha provocato disagi soprattutto nei primi 
giorni con un utilizzo limitato limitato scusate dei percorsi alternativi opportunamente concordati indicati 
anche nei territori di altri comuni si evidenzia che la possibilità di riduzione delle tasse locali è limitata alla 
TARI per la quale questa Amministrazione ha ridotto il periodo minimo di durata del cantiere a tre mesi 
rispetto ai precedenti sei mesi previsti la riapertura a doppio senso dopo questa prima fase prevista dopo 30 
giorni con il completamento di tutte le opere in fondazione per cui si potrà valutare a consuntivo di tutte le 
fasi se si applica la tipologia di preclusione del traffico che per la durata a norma dell' articolo 47 comma 6 
ter del Regolamento IUC della sezione tali vi saranno le condizioni per effettuare agevolazioni fiscali ma ci 
saremmo aspettati di sentir dire che insomma arrivati ad oggi dal punto 5 novembre ci si era reso conto che 
le condizioni per durate tipologia per poter andare incontro a commercianti ed artigiani è evidente che ci 



sono invece ancora oggi si deve valutare quindi prendiamo atto non siamo soddisfatti e aspettiamo di capire 
quando verificherete quando vi renderete conto insomma di quello che anche questa zona in questo periodo 
ha attraversato allora l' interrogazione sempre di Forza Italia del dunque del 23 luglio 2018 scusate oggetto 
deliberazione della Giunta regionale 1199 del 23 luglio 2018 e 1271 del 37 2018 l' interrogazione del 24 di 
novembre prego la Regione Emilia Romagna con delibera della Giunta regionale 1199 del 23 luglio 2018 e 
1271 del 30 luglio 2018 ha approvato criteri termini e modalità per la presentazione da parte degli enti locali 
di progetti di promozione marketing del territorio e di valorizzazione di aree commerciali e mercatali dando 
possibilità di accedere ad un contributo considerato che la Regione Emilia Romagna ha stanziato oltre 2 
milioni di euro per finanziare il progetto in questione si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se il 
Comune di Fidenza ha presentato da solo o con altri enti un progetto per accedere al finanziamento in 
questione e se sì quale è stato ammesso o no al finanziamento anche questa era stata presentata a 
novembre e si chiede quindi la rendicontazione di quello che di di quello che insomma è stato questo 
progetto qua allora rispondo io ho avuto un' interrogazione in riferimento all' interrogazione in oggetto si 
riscontra evidenziando che trattasi di bando sulla legge regionale 41 del 97 che ha già visto riconosciute al 
Comune di Fidenza contributi regionali per progetti costruiti in partnership con altri soggetti istituzionali e 
partner privati da ultimo nel 2017 considerato il principio di rotazione nei finanziamenti concessi e che il 
nostro Comune è stato beneficiario di finanziamenti sulla stessa linea tutte le annualità precedenti non 
abbiamo candidato ulteriori proposte sul bando oggetto di vostra interrogazione cioè quindi non è stato 
presentato non ho capito scusi Assessore nel 2018 non ultimo è stato il 2017 ne avevamo presi troppi 
abbiamo fatto troppa attività di promozione e quindi nel 2018 abbiamo pensato bene che un finanziamento 
di questo genere non fosse necessario bene direi che non c'è altro da dire nuova provocazione del 28 di 
novembre 2018 sempre di Forza Italia Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e istruzione la 
Regione Emilia Romagna con delibera di Giunta 1829 del 17 novembre 2017 ha approvato l' elenco dei 
comuni e loro forme associative da ammettere al finanziamento statale relativo al Fondo nazionale per il 
sistema integrato di educazione e istruzione considerato che al Comune di Fidenza sono stati assegnati 
126.000 euro si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere come l' Amministrazione comunale ha utilizzato 
tali risorse e intanto ringrazio dell' interrogazione il Gruppo consiliare di Forza Italia perché permette di 
rendere nota di restituire le azioni fatte con una precisione che la risposta scritta è pronta dal 21 dicembre 
2018 ecco poi non c'è stato modo per l' andamento procedurale del Consiglio appunto di renderla nota allora
i fondi ai quali allude giustamente l' interrogazione ammontano a 126.000 euro e 905 che tuttavia devono 
avere al loro interno una suddivisione 109 e lascio stare appunto i rotti a sostegno delle spese di gestione dei
servizi educativi per l' infanzia e euro 17.736 per la formazione continua del personale educativo in servizio 
quindi c'è una distinzione fra ciò che ricadeva direttamente sulla gestione e un quantum decisamente minore
ma comunque sostanzioso per quanto riguarda la formazione piccolissima precisazione questi fondi derivano 
dalla la legge denominata buona scuola la quale a un certo punto fra i tanti lemmi individuava queste risorse
per il servizio integrato appunto dell' educazione allora la delibera c' era stata un' interrogazione opportuna 
prima non mi ricordo se Forza Italia o di rete civica la quale chiedeva la destinazione a priori dei fondi a cui 
avevamo risposto ma in modo interlocutorio perché le risorse non erano state ancora accreditate perché 
occorreva appunto un decreto di cui ancora non eravamo in possesso però fedeli a quello che avevamo detto
parlando degli euro 109 quindi della formazione parlo dopo allora le azioni sono state queste abbiamo 
introdotto il sistema di interpolazione lineare sulle rette del nido d' infanzia parlo di nidi perché la Regione nel
decreto che citava prima la consigliera indicava delle azioni prioritarie e cioè prioritarie sui servizi per l' 
infanzia da zero a tre e solo in modo poi secondario fino ai 6 anni quindi anche le nostre azioni parlano di 
nidi di scuola dell' infanzia e poi anche fino a sei anni allora vi dicevo che le azioni sono state fatte l' 
interpolazione lineare e la riduzione delle rette questo ha permesso di evitare salti tariffari precedenti e 
soprattutto di ridurre la retta minima da euro 161 a 140 e quella massima da 4 2 4 a 415 poi abbiamo 
potenziato e ampliato il servizio estivo del nido d' infanzia l' aquilone quindi il potenziato con 22 giornate 
effettive che sono state concesse estese a tutti i ricchi i richiedenti in quale mese nel mese di luglio per 42 
bambini perché sappiamo che nel mese di luglio ci sono famiglie che hanno ancora particolarmente bisogno 
appunto del servizio per la prima infanzia poi abbiamo erogato un contributo alle famiglie da 0 3 per coloro 
che avrebbero frequentato il nido estivo questa volta non a luglio ma nel mese di agosto un contributo di 70 
euro a settimana per un massimo di tre settimane alle famiglie che avessero un ISEE massimo di 28.000 
euro e i cui genitori fossero entrambi residenti occupati o in mobilità quindi con effettive necessità poi 
abbiamo attivato per questo anno il 2018 2019 il prolungamento orario nella scuola dell' infanzia è una 
necessità che hanno evidenziato i questionari che abbiamo diffuso per cui per queste famiglie c'è stato un 
prolungamento dalle 15:45 alle ore 18 quindi oltre lo normale orario di servizio dove presso i locali della 
scuola Rodari quindi non diffusi ma presso solo quella scuola poi abbiamo confermato per il 18 19 il servizio 



giochi incontro si svolge presso quel luogo in cui c' era l' albero magico quindi in via 25 Aprile con l' intento 
di sostenere i bar le famiglie dei bambini certificati con la legge 104 o in osservazione dal set del servizio di 
neuropsichiatria infantile dell' Asl del distretto di Fidenza è rivolto ai bambini da 1 a 6 anni funziona al 
pomeriggio e sta funzionando ancora i bambini frequentano a rotazione e previo una una calendarizzazione 
possono stare anche le famiglie li possono lasciare e possono stare poi abbiamo avviato al mattino sempre in
via 25 Aprile presso l' albero magico il piccolo gruppo educativo il Pg e che ancora nei nostri servizi non era 
presente sono stati accolti bambini inseriti in lista d' attesa con un orario di funzionamento part-time 
comprensivo del pasto questo perché ancora una volta i questionari ci hanno restituito un' esigenza da parte 
delle famiglie che lavorano ma che non possono sostenere la spesa per un orario completo nel servizio nido 
per cui dal 15 ottobre al 30 giugno è solo un part-time anche che anche molto spesso la possibilità 
contrattuale più diffusa per le donne lavoratrici un part-time allora e questo per quanto riguarda quindi la 
diretta erogazione sui servizi per quanto riguarda la formazione allora il quantum era di 17.700 euro allora 
noi l' abbiamo portato in sede distrettuale perché è l' unica sede in cui i Comuni del Distretto hanno voce 
quindi abbiamo con una dinamica partecipativa e partecipata individuato quale era la modalità e il sistema di
formazione più opportuno perché tutto il desk il distretto scolastico partecipasse e diciamo che gli educatori 
perché sono costoro i destinatari l' hanno apprezzato soprattutto hanno apprezzato il fatto che ci fosse una 
formazione continua che avesse sia un Comune capofila in questo caso appunto Fidenza ma che affermasse 
la pari dignità anche degli altri Comuni teniamo presente che in quella fascia da 0 a 6 ed è l' unico servizio 
che riguarda il 0 6 ci sono stati fenomeni in provincia di profondo disagio dei docenti se vi ricordate no non 
cito quei Comuni ecco per cui un disagio per cui gli adulti hanno assunto atteggiamenti non consoni a quella 
che è un sistema educativo probabilmente non sono persone cattive ma persone che avevano avrebbero 
dovuto avere un una formazione a priori appunto di sostegno ecco io dovrei no finisco con questo poi la 
consigliera Gambarini entra nel merito delle cose che per l' anno prossimo sempre in virtù di quelle risorse 
attribuibili alla legge 107 definita buona scuola ha assegnato al Comune di Fidenza e in questo caso sono già
stati sono già arrivate le risorse e quindi dovremmo capire come destinarle euro 121.683 che le hanno 
accreditate quindi dal punto di vista del bilancio possiamo parlare di somme già in entrata la scorsa 
settimana no l' ultima interrogazione che riguarda il 2018 l' ordinanza anti botti non so se anche secondo me
lo ritiriamo e verbalizziamo Segretario che per motivi prettamente chiedeva un po' chiedeva temporali 
chiedeva delle azioni già ampiamente superate ampiamente superate passiamo ora all' interrogazione del 4 
febbraio 2019 sempre al Gruppo di Forza Italia sul cantiere di via Marconi presidente si è superato anche 
questo io ero stata sollecitata a presentare questa interrogazione dove si chiedeva l' apertura del cantiere 
per la data del 14 febbraio perché era una data importante per chi lavora su quella strada ok va bene quindi 
passiamo all' interrogazione sempre del 4 febbraio edificio in Villachiara sempre di Forza Italia al civico 69 di 
via San Faustino in località Villachiara sono situate una casa e un capannone che alla vista sembrano essere 
stati oggetto di lavori di ristrutturazione ritenuto che non risultano essere presenti ad oggi cartelli che 
segnalano il cantiere e considerato che alcuni cittadini residenti in quella zona ci hanno segnalato che la casa
e il capannone in questione avrebbero avuto una copertura di amianto che pare sia stata semplicemente 
ricoperta con normali teli o tegole si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se quanto segnalato 
corrisponde al vero oppure no e se sì cosa si intende fare sia stato posizionato il cartello di cantiere e se no 
se l' intervento in questione è in possesso oppure no delle necessarie autorizzazioni sì noi siamo stati 
sollecitati più volte circa questo problema vi è anche preoccupazione quindi da parte dei dei residenti della 
zona ci chiedono informazioni noi al riguardo non ne abbiamo abbiamo provato a passare di lì abbiamo visto 
che infatti non c'è comunque nemmeno la segnalazione del del cartello di cantiere e quindi insomma si 
voleva capire di che cosa stiamo parlando e se è vero che questa copertura di amianto è stata ricoperta in 
questo modo e cosa si intende fare relativamente all' interrogazione in oggetto relativa alla presunta 
esecuzione di opere edilizie eseguite in immobili ubicati in San Faustino 69 consistente nella presunta 
sovrapposizione di tegole in cotto su preesistente copertura di lastre in cemento-amianto con la presente si 
comunica che gli uffici dopo aver effettuato un primo sopralluogo in data 26 febbraio è stato dato avvio di 
procedimento ai sensi della legge 2 4 1 del 90 avverso nei confronti della proprietà dell' immobile e quindi in 
particolare cosa succede che con l' avvio del procedimento si intende concedere seguiamo la procedura di 
legge si concede la possibilità all' interessato di esporre le proprie argomentazioni relativamente a quanto 
segnalato ai sensi della della predetta legge appunto l' interessato potrà far pervenire ogni atto entro dieci 
giorni dall' avvenuta notificazione quindi nei prossimi giorni scadrà il termine nel quale il proprietario dell' 
immobile dovrà spiegare se ha fatto se non ha fatto quello che è stato segnalato e anche verificato da un 
sopralluogo dei dell' ufficio e in ogni caso il procedimento doveva essere concluso nei successivi trenta giorni 
dalla data di ricevimento dell' avviso salvo poche che dovranno essere motivate qualora l' interessato non 
dovesse far pervenire note osservazioni nei termini dopo un successivo e ulteriore e definitiva verifica 



saranno applicate le eventuali sanzioni amministrative previste per l' intervento edilizio effettivamente 
realizzato in assenza di pertinente titolo nonché ogni ulteriore azione dovuta per quegli interventi su 
coperture contenenti amianto in assenza di un piano di lavoro inviato all' organo di vigilanza che in questo 
caso è la ASL almeno che deve essere inviato almeno trenta giorni prima dell' inizio dei lavori dell' avvenuta 
conclusione del procedimento le sarà dato riscontro in Consiglio comunale siccome non so quando sarà il 
prossimo Consiglio comunale e siccome a giorni quindi dovrebbe arrivare questa questa risposta chiediamo 
di essere informati subito allora l' ultima interrogazione del Movimento Cinque Stelle è del 18 febbraio 2019 
ho visto che mancava l' oggetto l' oggetto era il rinnovo della convenzione veterinario libero professionista 
specializzato in data 2 gennaio 2018 era stato segnalato dai cittadini fiorentini il ritrovamento di un capriolo 
ferito intervenuta la polizia municipale via aveva dovuto constatare la non reperibilità di un veterinario libero 
professionista specializzato perché la convenzione provinciale era scaduta dal 31 dicembre 2017 a suo tempo
era stata fatta la segnalazione al Sindaco Massari appena uscito e in effetti visto che c' era il Sindaco 
coinvolto poteva esserci no no una mamma rispetto e non è che è molto lunga questa interrogazione un 
attimo eh sì comunque Como Monza e andiamo avanti però mancanza proprio di rispetto quando comunque 
si parla di qualcuno soprattutto il Sindaco che ha preso è andato via insomma è proprio va be' a suo tempo 
era stata fatta la segnalazione al Sindaco Massari dell' accaduto che informandosi presso il Corpo Municipale 
mi trasmetteva la morte dell' animale e che la competenza della convenzione non era provinciale ma 
regionale premetto che la convenzione per la reperibilità di un veterinario libero professionista specializzato 
andrebbe a coprire il ritrovamento di cui qualunque animale selvatico ritrovato nel territorio fiorentino quindi 
potrebbe essere una lepre piuttosto che un lupo piuttosto che un riccio insomma tutti gli animali e si chiede 
al Sindaco e chi di competenza anche cinghiali che si sente che si chiede al Sindaco e chi di competenza se è
stata rinnovata la convenzione e se invece fosse se non fosse stata rinnovata se nel frattempo l' 
Amministrazione ha fatto solleciti per il rinnovo di questa appunto convenzione perché è vero che la 
competenza non è del Comune ma quale sarebbe il destino di un animale selvatico ritrovato ferito sul 
territorio fiorentino questa a distanza di un anno sinceramente mi piacerebbe sapere cosa è stato fatto 
almeno spero che non sia la la la pensato ecco perché voglio dire capriolo molti danno la battuta si fa la 
polenta al cinghiale pure sinceramente per sensibilità verso gli animali qualunque animale sia mi piacerebbe 
sapere se è stato fatto qualcosa in merito grazie rispondo la consigliera con riferimento all' interrogazione in 
oggetto si è sentita la Regione Emilia Romagna che ha evidenziato come l' avviso per dimostrazione di 
interesse rivolto a professionisti ed associazioni in possesso dei titoli necessari alla cura di animali selvatici 
feriti è andata deserta per quanto riguarda la parte di territorio provinciale Parma Ovest la Regione ha così 
assunto nuovo atto deliberativo di Giunta regionale numero 231 dell' 11 febbraio 2019 per la riapertura dei 
termini e ha raccolto una preliminare adesione per cui se non vi saranno ripensamenti sia nella fase di nuovo
affidamento dell' attività fino al 31 dicembre 2019 sia rappresentato non sia rappresentata nessun nessun 
adesso si è presentato finalmente una è stata diciamo ha raccolto una preliminare decisione adesso 
probabilmente ci sono già una tempistica per cui se non ci saranno ripensamenti si farà un nuovo 
affidamento dell' attività fino al 31 dicembre 2019 quindi molto probabilmente avremo il veterinario è 
possibile poi eventualmente essere informati appena tempo appena viene a sapere attribuita la appena 
sapremo definitivamente le faremo sapere allora quanto abbiamo ancora ad ottobre 20 minuti okay passiamo
abbiamo finito le interrogazioni e interpellanze io leggevo foglio ci siamo tolti abbiamo completato questa 
fase e proseguiamo posso chiedere una cosa siccome restiamo sempre molto indietro con le risposte perché 
non sappiamo quando fanno i Consigli dove in poi siccome il Regolamento prevede che entro dieci giorni 
dovrebbe esserci Consiglio e dava le risposte e non c'è il Consiglio perché non lo convochiamo non è che 
possiamo ricevere via mail comunque le risposte alle interrogazioni che che presentiamo verbalizzare la 
richiesta che andiamo al Segretario che la comunichi agli uffici comunali poi dopo si discute sì però siccome 
la risposta va data entro dieci giorni se c' era se no rimangono vecchie e non perdono di significato 
sostanzialmente tu puoi trattarli in Consiglio comunale sì assessore Amigoni mi può dare risposta scritta per 
favore grazie 

PUNTO N. 4
allora passiamo al punto numero 4 mozione protocollo numero 70 92 del 22 febbraio 2019 presentato dal 
gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle avente ad oggetto sosta breve riservata carico scarico passeggeri in
piazza antistante alla stazione la parola al consigliere Amoruso allora in data 16 novembre 2016 fu 
inaugurata la nuova piazza Repubblica una riqualificazione dell' area antistante la stazione ferroviaria il 
piazzale della stazione percorribile raggiungibile in autovettura da via Carducci e per chi accompagna in 



stazione una persona che deve partire in treno o accoglierla all' arrivo si trova a dover sostare nei parcheggi 
a righe blu se disponibili e lo spazio del costo per far salire e scendere i passeggeri con i propri bagagli è 
piuttosto stretto e distante dalla biglietteria la mancanza di spazi destinati alla sosta breve nella immediata 
vicinanza crea un enorme disagio e criticità funzionale dei passeggeri in partenza e in arrivo alla luce dei 
principi di modernità e funzionalità di una città vivibile e di una amministrazione rispettosa dei cittadini che la
abitano le frequentano si chiede al Sindaco e chi di competenza di provvedere dei parcheggi a sosta breve in
modo da poter agevolare i passeggeri in partenza o in arrivo io ho già esposto praticamente abbiamo parlato
in Commissione di questa problematica perché non anno fa avevo presentato un' interrogazione ritengo che 
sia un problema di funzionalità di una piazza soprattutto un biglietto da visita proprio per per chi arriva o chi 
parte e quindi ritengo che una sosta breve proprio che non è il quella prevista come mi era stato detto delle 
righe blu ci debba essere sempre a disposizione proprio per il carico e scarico quindi mi aspetto la vostra 
risposta propensa a comunque a stabilire una funzionalità nella città insomma della diffidenza non so se 
avete avuto modo di vedere il parere di regolarità tecnica sulla rivista allora fu infatti porta la data del 5 
marzo la data di oggi lo leggo con riferimento alla mozione in oggetto contenente la richiesta di prevedere 
dei parcheggi a sosta breve nella piazza antistante la stazione per carico e scarico passeggeri si rilascia 
parere di non regolarità tecnica in quanto l' avevo l' area oggi è individuata come area pedonale urbana e 
quindi non compatibile con aree di sosta ancorché a tempo breve solo un' eventuale modificazione della 
regolamentazione dell' area e della sua perimetrazione potrebbe determinare le condizioni per la 
realizzazione di spazi di sosta breve a completamento dell' istruttoria si ritiene comunque di evidenziare che 
la stazione ferroviaria fornita di due accessi quello sud da piazza della Repubblica e quello nord da via 
Marconi tramite un tunnel ferroviario costruito recentemente l' accesso sud quello in piazza Repubblica è 
raggiungibile attraverso un brevissimo percorso a piedi potendo sostare sia in via Carducci anche in 
prossimità della caserma della Polfer che nel parcheggio che amica anche se in adiacenza alla piazza della 
stazione i parcheggi sono a righe blu con la possibilità di una sosta gratuita per la prima mezz' ora tempo 
sufficiente per un carico e scarico dei passeggeri l' accesso all' autonomia invece è raggiungibile da via 
Marconi potendo sostare l' autovettura assieme ma con gli stessi in adiacenza all' entrata nel tunnel con la 
possibilità di una sosta gratuita per la prima ora e pertanto in prossimità della stazione ferrovia nell' assetto 
in cui è stata sviluppata l' area pedonale del centro storico ed in considerazione che la stazione ferroviaria è 
raggiungibile a piedi con brevi distanze da diversi punti di sosta non è oggi normativamente possibile 
effettuare parcheggi in aree tuttora di vita solo pedone prima componente di traffico da tutelare in aree 
urbane o ai mezzi autorizzati eliminando percorsi pedonali a scapito della sosta firmato architetto Gilioli 
prego apriamo il dibattito a una risposta del genere mi sarebbe piaciuto avere qua davanti l' architetto che 
comunque e ho avuto modo di vederlo in Commissione è deludente e io spero che voi Consiglieri non la 
vediate perché ne abbiamo parlato in Commissione non la vediate nello stesso modo perché ho anche 
motivato il fatto che le righe blu sono una cosa e oltre al fatto che devono essere disponibili e non è che uno
deve accompagnare una persona deve parcheggiare sulla riga blu e prendere e accompagnare con i bagagli 
o la persona anziana davanti alla stazione davanti alla biglietteria cioè la funzionalità e un' altra è quella di 
avere l' area e ripeto dove c'è la curva da via Carducci praticamente bastava spostare dei dei paletti 
praticamente ma neanche di di di pochi metri e non credo che il Pedroni avrebbero comunque gravato di 
questa carenza di questa mancanza di aria era una questione di creare una funzionalità a me dispiace perché
sinceramente progettualmente questo pro il progetto di questa piazza la vedo veramente poco funzionale per
la cittadinanza quindi è una delusione ulteriore perché ho presentato un' interrogazione effettivamente è 
stata snobbata e addirittura è stata snobbata anche una mozione dove comunque non non è stata vista la 
motivazione vera cioè si accompagni in stazione una persona anziana disabile e non hai il parcheggio un 
parcheggio che c'è davanti proprio antistante prima dei taxi e alla biglietteria disponibile non hai modo di 
sostare che un' altra cosa del fatto di parcheggiare la sosta breve è proprio un' altra visibilità dove c'è la 
curva ci sarebbe la possibilità di accostare e far scendere si tratta di accostare far scendere senza creare le 
dietro le macchine che ti suonano o che devono fermarsi e aspettare effettivamente che tu scarichi i bagagli 
e le cose quindi proprio non si continua come in via Masini a non capire praticamente il senso di questa 
funzionalità e addirittura dicendo che un' area pedonale ma pedonale per cosa io l' ho anche segnalato 
andiamo a vedere tutte le mattine o tutti i giorni l' area pedonale che utilizzo viene fatto dove praticamente 
non c'è funzionalità vedi le macchine che hanno girano all' interno della piazza si trattava di regolamentare 
una sosta breve sinceramente non non siete capaci va bene lo metteremo nel nostro programma grazie 
aspettiamo questo programma intanto mi scuso consigliere come ho chiede la posa prego Consigliere Volpe 
allora aspettiamo questo programma tanto Angelo poco rivendica PATI che è il parcheggio al primo 
parcheggio che c'è vicino alla biglietteria c'è il parcheggio per gli handicappati quindi non è che non lo trovi 
libero ne facciamo 800 nuovi parcheggi però insomma anche la Baraggia la lascio finire la seconda cosa la la 



sosta breve che tu dici un punto la piazza si può fare nei tre parcheggi prima ma tu in Commissione hai detto
che tre parcheggi primo sono troppo lontani quindi uno può fare 15 20 metri a piedi perché potrebbe essere 
anziano però o viene portato dal taxi la persona viene portato da un nipote da un figlio che speriamo che alzi
il corpo dalla dalla seggio e porti i bagagli dalla della sua mamma della sua zia fino alla biglietteria si possono
portare ci sono tra l' altro cinque parcheggi di taxi che probabilmente non sono neanche forse ce ne sono 
meno Fidenza ce ne sono tre o quattro forse in stazione su cinque e contati i parcheggi per i taxi non i taxi 
parcheggi usufrutto dei di Thaci solo cinque dopo andiamoli accolta dopo ci mettiamo sulla pista riferibile alle
coste oltre il Piave in tutte le maniere non certo rompendo un pezzo di piazza che si risolve il problema per 
parcheggiare che venti metri prima che non c'è nessun problema signora signor Presidente io penso 
Consigliere che non sono cinque io vado ogni mattina ma mi sembra che sono due più ci sono due della 
Polfer e dopo abbiamo messo anche le linee blu dietro la Polfer e quelli dei taxi quindi io penso a tutta la mia
solidarietà alla collega di Cinque Stelle perché è una città abbandonata a se stessa in più noi in quest' 
inverno avevamo chiesto le voci e il nostro architetto ancora ancora ignora la sicurezza di quella piazza e ci 
fa rispondere dal nostro Presidente che rispetto con grande con grande con grande responsabilità leggere la 
risposta dell' architetto ma io preferivo la sua presenza che ci spiegava la problematica di piazza della 
Repubblica perché la piazza della Repubblica è abbandonata non c'è mai nessuno l' avete chiusa con la colla 
abbiamo parlato poc' anzi con il primo dell' ospedale è lo stesso e piazza della Repubblica che abbiamo 
qualche problema siano chiusi che hanno interesse a mettere il comando non so chi quante persone avranno
il telecomando ma non hanno il telecomando le persone giuste che veramente su fruiscono della piazza 
oppure qualcuno arriva da Milano da Roma da qualunque parte d' Italia ha dei problemi di angolazione come
diceva il collega piazza Repubblica è un grande onore chiamarla Repubblica ma non la piazza nostra perché 
saremo noi a trasformarla quella piazza grazie telecomando a tutti i residenti tutti i residenti che avevo e che
ho bisogno col telecomando per poter accedere alle loro abitazioni uno che arriva da Roma ci interessa che 
telefonano prima gli faremo avere il telecomando sì e mi scusi consigliere Rota non se non ce l' hanno solo i 
residenti perché lei la deve dire quella stazione io vado 365 giorni l' anno per andare a Bologna e vedo che 
non hanno i residenti che hanno tutti il telecomando e facciamo un po' di pulizia sono altri interventi 
passiamo alle dichiarazioni di voto e ci voleva rispetto signor Presidente ci voleva rispetto per una mozione è 
una legge che questo consesso sta discutendo e abbiamo lì l' indifferenza dei Consiglieri e questo mi 
rammarica tanto perché sono un servitore delle istituzioni e non è giusto che una collega venga trattata in 
questo modo posso prendere la sua parte e di un partito che si chiama Cinque Stelle sono solidale con lei 
però vedo che non c'è quella quell' importanza di una mozione che la mozione come la leggiamo noi 
Consiglieri è una legge che si sta votando questa sera per un piccolo Consiglio comunale o grande che sia 
ma ci vuole rispetto per i consiglieri e vedo che non c'è rispetto ci vuole rispetto non è perché ci avviciniamo 
alle elezioni e tutti siamo indifferenti o pensiamo a governare la città fino al 26 e il 27 di maggio per rispetto 
del mandato dei nostri cittadini questa è la mia dichiarazione di voto del mio gruppo consiliare vota a favore 
a piazza della Repubblica ma per la mia Repubblica ma per la piazza perché è stata ignorata fino adesso ho 
rispetto però ci vorrebbe anche venire in Commissione e discutere la annuale in quella Commissione non so 
chi c' erano di voi non c' era nessuno e rispetto che quello di venire in Commissione a discutere la mozione 
presentata dall' Angelo e voi non ce l' avete avuto lo ha io non ho parlato maggioranza per un attimo 
torniamo credo che sia poco importante continuare in questo momento perché comunque c' eravate voi per 
la maggioranza abbiamo parlato vi ho fatto capire il senso e della funzionalità della mancanza di funzionalità 
che mi viene data una risposta che non è idonea perché perché è area pedonale ma che è una presa in giro 
cioè si trattava di meno di spostare si potevano anche lasciare si poteva mettere anche in orizzontale io ho 
detto 3 4 parcheggi a spina di pesce e che comunque quindici minuti per carico e scarico non non non 
toglieva niente a nessuno e creava una funzionalità alla cittadinanza il problema è che è stato rimosso è 
stato è stato sollevato a in Commissione era quella chi provvede all' eventuale sanzione o al perché poi 
magari ci parcheggiano voglio dire io ma ho detto che c' era la polizia municipale perché è lì in piazza esiste 
anche il fatto di comunque prendere la macchina e portarla via quindi il la rimozione forzata perché 
comunque si tratta di una funzionalità all' interno di una città cioè in qualunque stazione in Italia esiste 
comunque un' area antistante che funzionale per il carico e scarico dei bagagli e dei passeggeri no non è 
assurdo dire che parcheggiamo dalla parte del del del cimitero uno deve parcheggiare e poi la persona 
anziana cioè alla la deve accompagnare no impieghi un casino di tempo trovare parcheggio se lo trovi per 
portare giù magari la signora anziana che potresti portare lì davanti alla stazione alla biglietteria e farla 
scendere non è proprio una questione proprio di visione non so non girate non viaggiate non avete mai 
accompagnato la persona anziana o disabile cavolo abbiamo questo disagio noi davanti alla stazione c'è un 
parcheggio che lì dove ci sono i taxi che passano e poi ci sono dei parcheggi blu che se va bene lo trovi ma 
la funzionalità della sosta breve è un' altra è proprio un' altra ripeto e sinceramente venire via o me la toglie 



l' area pedonale porca miseria che è un' area talmente vasta dove comunque manca la funzionalità poi va 
bene io avrò la mia missione comunque meno male che sono un tecnico e la mia visione è completamente 
diversa a livello di funzionalità quindi mi fermo qua è una delusione sono in fase di dichiarazione di voto ma 
di fatto stiamo facendo il dibattito anche ho chiesto la parola la semplice Sindaco no io volevo solo dire 
questo ho viaggiato anch' io molto in treno come commerci io ho fatto quindici anni a Milano commerci va a 
Bologna io ho preso la multa a Bologna perché sono entrato davanti alla stazione a Bologna non si può 
entrare davanti alla stazione con la macchina in qualsiasi città non si può andare da con la macchina davanti 
alla stazione ma non si può neanche entrare non si può neanche entrare vicino alla stazione nell' area della 
stazione lei vada in tutte le città e mi dica dove si può entrare davanti alla oppure lasciare la macchina 
davanti alla biglietteria della stazione basta se poi qua non c'è l' Enel quello che ti viene a prendere i bagagli 
a Milano c'è a Bologna c'è cioè ripeto nelle città ci sono ci sono i vecchi no su non prendiamoci in giro ci sono
anche Milano rischi effettivamente in alcune aree di non entrare talmente vasta la città e la piazza che rischia
effettivamente però c'è la sosta breve assolutamente assolutamente girate no la vedi assaggio la vedi no ma 
lasciamo finire goduti rispetto che ha nei suoi confronti Bologna e lei appena arriva sulla destra non può 
entrare in macchina poi va più avanti dieci metri più avanti lei può entrare e può stare in sosta ad aspettare il
viaggiatore che arriva dunque parte che dell' Italia no dieci metri più avanti guardi dove ci si fermano i 
pullman possiamo andare anche domani lei domani mattina l' aspetto alle 7:14 in stazione viene con me a 
Bologna no guardi può entrare e fermare un viaggiatore avanti alla piazza centrale non può entrare e sa ed è
per questioni di sicurezza le dico per questioni di sicurezza lei non può andare sotto la galleria con una 
macchina vi è un con con una macchina dei viaggiatori lei può andare più avanti dieci metri e si può mettere 
di fronte alla stazione però può entrare ma non si può avvicinare per dal punto di vista della sicurezza per le 
problematiche che abbiamo adesso con le macchine e i furgoni i pulmini pieni di di dinamite de della parte 
che succede in tutto il mondo questo è quello che sta succedendo allora torniamo alle dichiarazioni di voto se
ci sono dichiarazioni di voto i consiglieri siamo 20 ma allora devo volevo solo prima di fare la dichiarazione di 
voto fare una puntualizzazione che non è che il sistema della viabilità cambia a seconda della nostra 
percezione e nelle città piccole noi siamo abituati a raggiungere molto vicino la la destinazione nelle città 
grandi mettiamo già in considerazione che dobbiamo camminare di più comunque a prescindere da questa 
cosa e secondo noi non è un problema di quantità nel senso che i posti auto ci sono probabilmente a 
maggiore distanza ma è una buona attitudine abituarsi a usare meno la macchina e andare in giro a piedi noi
non siamo d' accordo Fidenza Salsomaggiore Lodi davanti a una stazione Roma lo dobbiamo fare dobbiamo 
fare però così al dibattito in questo modo e Sonnino addirittura esprime la sua opinione no insomma il 
giudizio sul senso o meno delle opinioni ognuno la pensa a suo modo però allora ci sono altre dichiarazioni di
voto consigliere Rigoni scusa non è ancora intervenuto il consigliere Rigoni prego vorrei lasciare la parola 
vota volevo solo dire Angela che in Commissione ci è stato proposto di fare i parcheggi a breve durata venti 
metri prima hai detto assolutamente no che da opere la piazza e fare i parcheggi di perché ti dispiaceva che 
facessero venti metri più lasciamo stare e chi ci arriva che non ci arriva da 12 ci sono i parcheggi ci sono 
anche le righe bianche ma devi andare verso la Bormioli qua stiamo parlando ho parlato di me vi ho parlato 
in via Carducci vi ho parlato di di dei posti che ci sono dopo il taxi dopo taxi e Veneto facciamo due o tre sedi
e via Carducci dopo tace davanti e via Carducci quella parte lì concerto in piazza ricercò in piazza della 
Stazione questo questo dibattito no però c'è un tema che bisognerebbe cercare secondo me di capire se 
esiste o non esiste l' esigenza perché questo io francamente non l' ho mica capito non ho capito tu 
intervento non ho capito dal dibattito posso presupporre che ci siano delle necessità e che quindi che ci 
siano sicuramente persone che hanno delle difficoltà di mobilità e che pertanto nei confronti di queste 
persone una soluzione diciamo la migliore possibile va trovata quindi da questo punto di vista non mi è 
piaciuta la risposta dell' architetto Giglioli che mi è sembrata una risposta molto cosa ma la allora il tema 
avevo e non è il carico e scarico e le disponibilità o meno di posti di persone che hanno dei problemi reali 
certificati dico questo secondo me il tema io non ho l' occhio in questo momento su sul luogo perché 
onestamente direi se dico la verità non ho chiarissimo se c'è o non c'è un posto di per via per persone 
disabili o meno dove si trova questo posto in questo momento non ce l' ho sott' occhio pertanto quindi 
secondo me un' analisi un po' più accurata da questo punto di vista forse andrebbe fatta personalmente mi 
asterrò prego ho ammirato molto signor presidente la sua risposta veramente degna di grande responsabilità
del Presidente del Consiglio del Comune di Fidenza perché vedo che ha visto la problematica che esiste nella 
mozione che ha presentato la collega senza nessun rammarico c'è un problema e quel problema bisogna 
risolverlo al più presto come abbiamo detto poc' anzi le problematiche dell' ospedale di Bari è la stessa cosa 
signor Presidente una stazione chiusa che se succede qualcosa il telecomando ce l' hanno tutti tranne in quel
momento che c' era qualcuno che ha veramente bisogno questo è il come si dice il mercato del telecomando
o si apre o si tiene chiusa però è che ce lo devono avere tutti i telecomandi e io penso che solo i residenti in 



quelle è rimasto solo una collega che abita sopra la stazione che sul telecomando o poi gli altri che abbiano 
indietro l' ex edicola hanno il telecomando ma io vedo tante persone esterne che usano il telecomando in 
quella stazione allora si lascia aperta come dice la collega o si mettono a righe blu si mettono delle righe di 
sosta per arrivo e partenza dei viaggiatori di su fruiscono dalla stazione che e sono stati spesi 5 milioni di 
euro per ristrutturarla bene passiamo al voto no scusami scusami consigliere D' Arrigo che faccio una 
dichiarazione io credo che Firenze è una città piccola dovrebbe essere accetta a misura d' uomo invece qui ci
stiamo cercando di complicare le cose cioè abbiamo giustamente come diceva il commercio e prima già il 
problema dell' ospedale dove prima arrivi la possibilità di portare qualcuno che aveva difficoltà di 
deambulazione anche direttamente dentro e adesso invece non è più possibile è il caso della stazione mi 
sembra abbastanza simile noi chiediamo un si chiede qua una sosta breve perché effettivamente c'è l' 
esigenza di qualcuno che ha difficoltà a muoversi io personalmente l' ho avuta oppure è la stranezza di avere
una piazza della Repubblica immersa e qui dovremmo andare a capire l' origine come deve ne abbiamo 
parlato tante volte è chiaro sapete tutti sanno che sono contrario a come sta diciamo ideata e realizzata 
questa piazza della Repubblica che sembra una piazza d' armi immensa inutilizzata dove persino chi aveva 
un' attività fiorente di diciamo come dico la due è fallito sappiamo alla fine che ha fatto poveretto cioè non 
gira più nessuno lì davanti cioè noi abbiamo fatto una piazza ha speso un sacco di soldi abbiamo fatto la 
mappa della città che si vede dall' alto forse mi ricordo che dovevano passare davanti per vedere questa 
mappa che che è costato una marea di soldi e non abbiamo la possibilità di fare la sosta breve davanti cioè 
che sarebbe quasi da ridere se non fosse costato quello che è costata cioè noi siamo costretti a passare per 
una strettoia per arrivare a davanti alla stazione fare il giro tornare indietro è una cosa pazzesca mi diceva il 
vicesindaco diceva prima ma da nessuna parte io non so non mi ricordo invece la stazione dove non ci arrivi 
perché cioè a Piacenza ci vai davanti a insomma re Reggio Emilia cioè davanti a Bologna ci vai davanti a 
Riccione ce l' hai davanti cioè io arrivo davanti dappertutto forse a Fidenza non arrivo davanti non mi ricordo 
dov' è uno spazio dove non ci arrivi davanti perché cioè devi devi facilitare e se poi abbiamo anche una città 
piccola e abbiamo la fortuna di avere una piazza davanti che è di 1002 mila metri quadri inutilizzate cavolo 
non siamo in grado di far arrivare alla gente ma io sono o due ho preso dei relatori quindi andavo a Roma li 
ho dovuti far passare da dietro ma qui come funziona si riesce da dietro cioè non è non è neanche bello un 
Otello per uscire due davanti al cimitero e dice ma è davanti alla stazione non sapevo come fare io gli ho 
detto esci di là perché effettivamente dove lo vado a prendere che non so se ci passa se capisce eccetera l' 
unico posto dove puoi dire a uno quindi ti ci troviamo esci da dietro e mi sembra mi sembra una cosa 
veramente fuori del tempo da voi fuori dal mondo quindi io se fossi in voi rimanderei la mozione in 
Commissione studiare e studiare una soluzione 30 una dichiarazione possiamo sino al voto prego possiamo 
noi possiamo anche accettare di riportarla in Commissione certo o non presentarlo come presentata Angela 
di dire o compiamo un pezzo dell' isola pedonale per metterci tra macchine tra macchine le mettiamo sul 
fianco che ci stanno benissimo insomma se lei insiste mettono della punizione dopo lei perché vuole arrivare 
a a 18 metri dalla stazione anziché a 28 mi sembra una cosa assurda insomma scusa non ho non ho parlato 
di rompere niente ho parlato di spostare dei paletti non stai rompendo a ragazzi che hai detto è un paletto lì 
no perché è diversa la funzionalità che intendete voi cioè si tratta di fare tre parcheggi e spostare per per 
entrare a spina di pesce altrove già dieci metri tre parcheggi che possono essere forse forse la strada che fa 
avete fatto un sopralluogo lì dove c'è la curva ma avete fatto come dice Gabriele entri e per uscirne fuori 
devi fare la strettoia e la corvetta per uscire dove c'è la corretta alcune macchine sostano proprio 
parcheggiano anzi non c'è né a righe bianche e blu né niente non non c'è niente e ci sono i paletti questi 
paletti basta spostarli di pochi metri lo spazio necessario oltre alle righe per creare delimitare del un' area di 
sosta breve guarda il costo è talmente quasi nullo che sinceramente non è questione poi di costi perché io 
penso che la cittadinanza sia anche disposta se c'è da spenderci qualcosa per la loro funzionalità ma la spesa
è veramente minima si tratta un attimino di di divisione Toni Umberto primo io non presento io sinceramente
voglio sì ma torniamo un attimo la proposta che mi sembra di parlare contro il muro quindi questa mozione 
la si porta a conclusione poi se avranno intenzione nei prossimi mesi se ne riparlerà okay allora mettiamo in 
votazione la mozione quindi Angela scusami no non non ti va bene portarla in Commissione e ritornare va 
bene va bene allora metto in votazione il punto numero 4 mozione protocollo numero 70 92 del 22 2 2019 
presentata dal Gruppo consiliare Movimento Cinque Stelle avente ad oggetto sosta breve riservata a carico 
scarico passeggeri in piazza antistante alla stazione che si astiene astenuto 1 chi vota a favore favore 5 chi 
vota contro 7 la mozione è respinta 

PUNTO N. 5



a che punto dell' orario siamo arrivati abbiamo sforato il tempo perfetto loro come da regolamento passiamo 
al primo punto deliberativo essendo conclusa l' ora ampiamente del dibattito 

PUNTO N. 7
punto numero 7 convenzione tra diversi Comuni per la gestione in forma abbiamo una mozione che siamo d' 
accordo tutti e ci mettiamo venti secondi la possiamo se il Consiglio è d' accordo io non ho nessun problema 
va bene guardo i Capigruppo del Capogruppo di maggioranza va bene allora di civico va bene 
allora il punto 5 mozione protocollo numero 73 62 del 25 2 2019 presentata dal Gruppo consiliare di rete 
civica Fidenza avente ad oggetto conferimento di civica benemerenza la parola ai proponenti allora la leggo 
poi magari spiego in due parole premesso che la benemerenza cittadina che è destinato a premiare persone 
enti o associazioni od organismi che nell' ambito cittadino si siano particolarmente distinti in campo delle 
scienze lettere arti industria e lavoro supporto e assistenza o iniziative filantropiche o della collaborazione 
attività di punta della pubblica amministrazione che si siano distinti per atti di coraggio in nome dei valori di 
umanità e solidarietà e considerato che nei giorni scorsi grazie al pronto intervento di un gruppo di cittadini 
si è riuscito a salvare la vita di un nuovo compagno durante lo svolgimento della partita di calcio amatoriale 
si impegna il Sindaco a premiare questo atto di coraggio ed evidente virtù civica conferendo agli autori degli 
pubblico nome la cittadinanza benemerita è un episodio che sono sui giornali e che conosciamo più o meno 
tutti diciamo che al di là del fatto del del premio del alle persone che sono state protagoniste di questo 
episodio noi vorremmo proprio un po' far risaltare quello che è diciamo la la componente formativa e la la 
conoscenza diciamo delle anche delle tecniche di pronto soccorso che sono state utili in questo caso come 
potrebbero essere utili in altri casi a evitare diciamo situazioni peggiori di quelli che si sono verificate quindi è
un po' come voler sottolineare che diciamo se aumentiamo la formazione l' educazione civica a questi aspetti
del delle attività di Pronto Soccorso è effettivamente un è unito al fatto la capacità tecnica unita al fatto che 
ci sia una presenza di defibrillatori abbastanza diffusa come è anche già evidenza però sono più che ce ne 
sono è meglio è ecco abbiamo la prova che unendo queste cose si possono evitare delle disgrazie quindi io 
volevo proporre anche al Consiglio come come ho già accennato in Commissione se non fosse il caso anche 
prendendo spunto da quanto successo di e proporre una giornata formativa ed educativa nelle scuole che da
fa una volta all' anno in cui magari la pubblica assistenza vada a spiegare ai ragazzi e le tecniche di pronto 
soccorso ai ragazzi agli insegnanti dico io credo che sia un' attività di sensibilizzazione che partendo dalle 
scuole poi insomma uno magari se se lo ricorda eh e più attività di formazione facciamo relativamente a 
questo aspetto meglio adesso ho cercato di sintetizzare potrei andare avanti ma ha preso pure siccome l' 
Assessore mi sta guardando la prima defibrillazione pubblica la facciamo a Gabriele qui davanti a tutti no 
allora abbiamo anche ho sentito sia la persona che l' oggetto del del malore che gli amici che lo hanno 
salvato si è passati da un' ipotesi di individuare nominativamente tra le 3 4 persone che sono intervenute a 
poi a tra di loro hanno riflettuto e preferiscono un momento di è così di breve cerimonia che si dovrebbe 
svolgere domenica 17 ha rivolto a tutto il gruppo indistintamente su scelta da loro e quindi era giusto 
siccome a discutere adesso visto che forse insomma mi hanno chiesto di intitolarlo agli amici dei pastelli 
come se vuoi hai segnato come okay quindi ci sono altri interventi prego consigliere che le nostre scuole dell'
infanzia primarie sono dotate di defibrillatore e quindi questo è già un vantaggio questo però non vuol dire 
avere ragione che gli operatori presenti lo sappiano usare perché lo guardano ancora con molto timore ecco 
per cui ci sono dei corsi di formazione che sono compresi nel DUVRI cioè nel documento di valutazione dei 
rischi e però in genere sono diretti a poche persone e dovrebbero essere anche alternate dovrebbe sempre 
esserne presente una quindi la proposta è molto valida perché implementa già una realtà che c'è ma che 
deve essere enfatizzata io proporrei di fare una giornata in aprile che secondo me se riusciamo a 
organizzarci magari verso fine aprile e inizio maggio che è poi lo che le sei candele calendarizzi tutti gli anni 
più o meno nella stessa data però l' Assessore magari mi poi può indicare lei una data un discorso ampio che
va bene e l' assessore Malvisi nel 2014 ha lavorato per adottare tutti gli impianti sportivi del Comune prima 
dell' entrata in vigore anche della legge quindi tutti gli impianti sportivi comunali o comunque dove si fanno 
attività a sono dotati di defibrillatore credo che proprio quest' anno siano stati fatti anche corsi di 
aggiornamento quindi voglio dire la comunità di Fidenza in questo deve trovare unità e trovava il modo di 
valorizzare un episodio se vogliamo preoccupante che sia risolto bene e farlo diventare patrimonio di tutti 
perché poi non è il primo per fortuna cioè per fortuna dico che si salva grazie alle manovre di primo soccorso
un altro cittadino che sia anche prestato per testimoniarlo nelle scuole che ben il Fassa venne salvato perché
c' erano persone non tanto che sapessero che sapevano usare il defibrillatore ma che sapevano fare le 
manovre di pronto soccorso che sono nella primavera operazione che può portare a salvamento di una vita 



allora e quindi non c'è nessun problema secondo me la mozione è votabile con l' impegno a individuare una 
giornata di sensibilizzazione chiamiamola così ci sono altri interventi passiamo al voto dichiarazioni di voto 
passiamo al voto lo metto in votazione del punto numero 5 mozione protocollo numero 73 62 del 25 2 2019 
presentata dal Gruppo consiliare di rete Civica Fidenza avente ad oggetto conferimento di civica 
benemerenza chi si astiene astenuto nessuno che vota a favore a favore tutti chi vota contro contro nessuno
la mozione portata all' unanimità passiamo al punto numero 7 convenzione tra diversi Comuni per la 
gestione in forma associata della gara per l' affidamento in regime di concessione di servizi di riscossione 
coattiva delle entrate comunali Paola Sindaco sì allora i comuni devono dotarsi di uno strumento che è quello
della che è lo strumento che si deve utilizzare quando la capacità di riscossione volontaria ESA si esaurisce e 
bisogna andare verso procedure di tipo coattivo la legge prevede tre tipi di forme o la gestione diretta o la 
gestione con l' Agenzia delle Entrate o la gestione con un servizio appaltato esternamente precedentemente 
il Comune ha goduto di una convenzione che era stata attivata in Unione Terre verdiane insieme ad altri 
Comuni e aveva individuato con gara un soggetto esterno che era ICA questa convenzione è scaduta anche 
dopo una proroga e si è fatta una proposta che devo dire vede alcuni aspetti molto positivi il primo è che il 
Comune di Fidenza diventa Comune capofila nel fare questa operazione di altri dodici o tredici comuni non li 
ho contati ma credo siano dodici che sono Salsomaggiore Busseto Fontanellato Fontevivo Cabianca San 
Secondo Soragna Sissa Trecasali Colombo Torrile Bove e sono tutti Comuni che hanno la stessa esigenza 
nostra e che hanno visto nel nelle nei tecnici del nostro Comune insomma un luogo in cui confrontarsi e 
hanno convenuto di fare insieme la gara per andare ad individuare il è soggetto a cui verrà data la 
concessione dei servizi di riscossione coattiva delle entrate comunali quindi semplicemente noi dobbiamo 
approvare questo schema di convenzione che mette insieme i dodici Comuni e farà sì che si espliciti una si 
esplichi una gara per tutti e dodici il servizio di riscossione coattiva l' abbiamo illustrato credo ci fosse il 
Consigliere com' è che la consigliera Musi in Commissione è un obbligo di legge aveva e esercitava ecco 
dopodiché abbiamo anche risposto a un' obiezione sulla possibilità di internalizzare ho visto che è un servizio
che ha utilizzato ma non giustifica di dirottare personale su questo tipo di attività che comunque sapete che 
il personale ha dei limiti in termini di numeri di costi e quindi si ritiene più utile impiegarli in altri servizi di e 
che sono insostituibili rispetto invece a questo che può essere appaltato il servizio che l' Agenzia delle 
Entrate tendenzialmente non non scelto dai Comuni per varie ragioni presidente io penso che anche nel 
dibattito come dice il Sindaco potremmo andare subito al voto perché con la presenza del Presidente 
Consigliere Rigoni alla presenza del Sindaco che hanno spiegato e la collega Angela e altri Consiglieri io 
penso che potremmo andare subito al voto perché viene automatico è una questione più amministrativa e 
dei vari comuni potremmo da andare ad approvare velocemente la delibera di questa sera ma uso io l' unica 
cosa che praticamente sollevo e che avevo appunto anche esposto in Commissione era il fatto proprio della 
gestione diretta nel senso il motivo per cui non come servizio non non è stato pensato di internalizzare mi è 
stato detto che era una questione di costi alti vorrei sapere se ci sia stato fatto un' analisi dei costi nel senso 
del di un servizio internalizzato e di un servizio invece dato praticamente l' appalto fuori ho risposto in 
Commissione nel senso che un dipendente che si dà un servizio che si occupi di riscossione coattiva 
internalizzato prevede da una a più figure e quindi vuol dire dei costi che vanno da uno a più dipendenti 
quindi con costi che variano dai 35 40.000 euro in su fissi comunque solo per il Comune di Fidenza più 
invece l' attività di riscossione coattiva con in concessione prevede un costo che è proporzionato all' utilizzo 
che si fa della riscossione coattiva se si chiede di riscuotere x euro e se c'è un canone è un una una un aggio
che va riconosciuto e quindi se un comune è bravo e riesce ad incassare bene senza dover accedere a 
meccanismi di riscossione coattiva utilizza molto poco questo servizio e spende molto poco di se invece ne fa
un ampio uso può può magari ritenere utile fare dopodiché ribadisco una cosa che ho già detto il Comune ha
dei limiti di spesa in termini assoluti e di numero di dipendenti in una realtà di spesa e riteniamo che sia 
corretto non avendo illimitate disponibilità di assunzione per legge sì è corretto concentrare i dipendenti 
pubblici quindi internalizzare i servizi che sono insostituibili quelli che non possono essere appaltati perché 
sarebbe come dire un po' è come dire strano dover andare a investire risorse togliendole ad altri servizi per 
fare una cosa che si può fare esternamente perché vorrebbe dire andare a togliere che ne so spazio alla 
ragioneria ai tributi all' ufficio scuola all' ufficio casa l' ufficio sociale che non sono servizi appaltabili 
esternamente non è che possiamo appaltare un pezzo della ragioneria fuori al punto amico l' anagrafe e via 
dicendo il principio è questo e comunque il volume è tale per cui si ragiona insomma di di di di e la 
controprova è il fatto che non vi è comune che se non fosse i grandissimi Comuni che fanno un servizio di 
questo tipo internalizzato poi credo neanche i grandi comuni perché la riscossione coattiva poi prevede 
anche una specializzazione molto forte anche delle attività sì sì attività particolari che prevedono anche il 
fatto che a un certo punto quando si cominciano a pignorare macchine case stipendi eccetera poi c'è tutta 
un' attività legale di contenzioso quindi non si tratta solo di avere una persona che emette che emette dei 



bollettini o delle cartoline verdi o delle raccomandate non si tratta di seguire questo iter molto più complesso
di quello che può essere si può immaginare tant' è che le società di riscossione sono poche in Italia perché 
sono tendenzialmente molto grandi e molto strutturate stiamo parlando forse si conta sulle punta di una 
delle dita di una mano sulle dita di una mano signor Bozza grazie Presidente solo per sottolineare un aspetto
politico che credo che anche ieri sera ho fatto la domanda mirata in Commissione apposta perché è un tema 
che mi piace sottolineare con visto che in questi Consigli è emerso più volte nel momento in cui si fanno 
delle convenzioni che coinvolgono più Comuni indipendentemente che si tratti della base e del distretto della 
o di un' unione o quel che lei in questo caso addirittura si prevarica e come dire il confine della dell' Unione 
Terre verdiane da cui questa e questa convenzione deriva e credo sia bello sottolineare il fatto che stiamo 
stiamo lavorando ancora nel solco dell' articolo 118 della Costituzione che esplicita il principio di sussidiarietà 
territoriale e di questi tempi non è secondo me mai banale e come dire quando si fa foci si fa forza anche tra
enti locali nelle difficoltà di questi mondi questo periodo storico che ben conosciamo di di ristrettezze 
economiche di di di vincoli che vengono messi sul sul come dire sull' azione degli enti locali e quindi il fatto 
che ci sia una convenzione tra più Comuni anche magari come dicevo prima che prevarica un confine un' 
identità com' era l' Unione delle Terre verdiane secondo me non è una cosa così scontata dà il senso anche 
di un lavoro un condiviso condiviso anche al di là magari dei colori politici delle singole amministrazioni 
insomma secondo me è un significato politicamente abbastanza importante che mi mi piace sottolineare 
ancora una volta grazie dichiarazioni di voto passiamo alla votazione allora metto in votazione il punto 
numero 7 convenzione tra diversi comuni per la gestione in forma associata della gara per l' affidamento in 
regime di concessione dei servizi di
scossione coattiva delle entrate comunali chi si astiene astenuti 5 chi vota a favore a favore 8 chi vota contro
contro nessuno la proposta è approvata mettono in votazione l' immediata tanto un secondo il controllo sì l' 
immediata eseguibilità chi si astiene astenuti 5 chi vota a favore favore 8 chi vota contro contro nessuno e 
approvata anche l' immediata eseguibilità passiamo intanto Consigliere no se ti 

PUNTO N. 8
passiamo al punto numero 8 costruzione della nuova caserma della tenenza di finanza della guardia della 
scusate la tenenza di Fidenza della Guardia di Finanza costituzione a favore dello Stato del diritto di 
superficie su terreno di proprietà comunale la parola al Sindaco allora analogamente a quanto è stato fatto lo
scorso anno con la Caserma dei Carabinieri abbiamo individuato un percorso analogo dopo aver fatto una 
serie di verifiche su possibilità insediative diverse per dare una risposta ad un' esigenza che ci è stata 
manifestata dalla tenenza della Guardia di Finanza che dal 2014 si trova collocata a Fidenza dentro l' ex 
immobile della demanio Castilho cartolarizzato nel 2008 2009 e oggi di proprietà di un fondo bancario di si di
un istituto bancario la Guardia di Finanza ha un contratto che prevede che fino al 2000 dicembre 22 può 
rimanere in quell' immobile ma da dal primo gennaio 2023 dovrà lasciarlo e a fronte di questo vi era il forte 
rischio che dovesse abbandonava il nostro Comune quindi ritenendo che sia importante avere sul territorio in
termini generali ogni funzione che lo Stato gli enti pubblici possono mantenere denotano una ricchezza del 
territorio in termini assoluti la presenza sul territorio di una qualificata tenenza che ha il principale scopo 
della perseguire reati finanziari che sempre più hanno raggiunto livelli di specializzazione tale che 
sicuramente vedono una un ha ragione in quel nella localizzazione in questa parte della provincia visto che le
tenenze sono pochissime Fidenza Fornovo e Parma in provincia di Padova allora dopo aver fatto una serie di 
ricognizioni su immobili comunali e avere lavorato con gli uffici della logistica della Guardia di finanza 
regionale e sono state valutate appunto diverse soluzioni alla fine si è addivenuti a d' una forma che è simile 
gemella a quella che è già stata adottata per la Caserma dei Carabinieri e quindi in accordo tra Comune 
Demanio Ministero dell' Interno e Guardia di Finanza noi oggi proponiamo di conferire un diritto reale che è 
un diritto di superficie di 99 anni in favore dello Stato neanche del demanio ma proprio dello Stato e su tale 
e su tale bene che viene conferito che viene donato dalla città di Fidenza in diritto di superficie quindi è un 
comodato gratuito la Guardia di Finanza il Demanio per conto della Guardia di Finanza realizzerà la nuova 
sede della tenenza si tratta di una porzione di terreno di 40 per 40 metri 1600 metri quadrati con accesso 
sulla via Emilia e più o meno sull' ingresso della attuale piscina scoperta e quindi dove oggi si trova la sede 
disabitata ormai da anni del custode della piscina scoperta credo che sia una notevole e importante 
operazione che denota la centralità di Fidenza in termini di servizi pubblici per tutto il territorio provinciale 
almeno per questa parte del territorio provinciale apriamo il dibattito io penso signor Presidente che questo è
una delibera che è il bene della città perché potremmo andare direttamente e subito a votare sono altri 
interventi dichiarazione di voto io dico una semplice cosa che la Guardia di Finanza a Fidenza da pochi anni 
relativamente quindi prima dal 2014 perché poi era era era Salsomaggiore il fatto che in così pochi anni si 



passi da una presenza addirittura a una una struttura di questo genere segno anche devo di una non solo 
attenzione verso la città ma credo anche del ruolo che la città svolge a livello provinciale economico e non 
solo quindi è un segno anche di riconoscimento come complessivo alla alla città e al suo Stato che da questi 
elementi sicuramente si valutano certe cose certe situazioni sì altre dichiarazioni di voto passiamo alla 
votazione allora metto in votazione l' uno il punto numero 8 costruzione della nuova caserma della tenenza 
di Fidenza della Guardia di Finanza costituzione a favore dello Stato del diritto di superficie sul terreno di 
proprietà comunale chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore Consiglio chi vota contro contro 
nessuno la proposta è approvata all' unanimità metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene 
astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio che vota contro contro nessuno e approvata 
anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 9
passiamo al punto numero 9 Costituzione di diritto di superficie a favore del soggetto che risulti risulterà 
aggiudicatario della procedura ad evidenza pubblica su aree interne al polo sportivo Ballotta per la 
costruzione di club-house la parola all' Assessore Marchesi mah bene in riferimento a questa delibera e 
cogliamo positivamente la proposta di un gruppo di cittadini dopo tanti anni credo che sia un altro di quegli 
elementi positivi per la città un gruppo di cittadini che ha proposto e ha fatto una proposta tramite una 
comunicazione del 2 ottobre del 2018 e l' intenzione di realizzare una club-house all' interno dello stadio 
Ballotta pertanto siamo a proporre al Consiglio chiaramente la Costituzione è un diritto di superficie per l' 
area chiaramente dove verrà effettuato l' intervento che è un' area complessivamente di che 347,50 metri 
quadri è una costituzione di diritto superficie di vent' anni perché è la realizzazione comunque di un 
intervento prevederà una parte pubblica del per quanto riguarda gli interventi sulle opere urbanistiche e 
riferite al ai parcheggi e ai vialetti pedonali e alla realizzazione della soletta dove verrà realizzato in quel 
fabbricato questa cifra fabbricato comunque dove verrà realizzata la club-house e quindi quest' area 
chiaramente va ridefinita ma soprattutto viene preso in carico del Comune per poter dare in cessione 
chiaramente tramite bando pubblico prego consigliere com' è che ringrazio l' Assessore Marchesi per la 
illustrazione della della delibera rimpiango questo progetto che non sono riuscita a fare e oggi mi rende 
orgoglioso perché era un ricordo di quando facevo l' Assessore allo Sport che ci sono state delle società che 
mi hanno proposto quello che noi stasera andiamo ad approvare quindi signor Presidente penso che sia una 
cosa molto importante per la città per i nostri ragazzi per il nostro sport e per tutto quello che per tutte 
quelle persone che visiteranno il Ballotta per prendere anche un caffè o oppure un attimo anche di dare un 
pomeriggio diverso ad una mattina di domenica prendere un cappuccino insieme a tutti gli amici questo era 
un progetto che volevo fare io non ci sono riuscito ma lo voterò a favore stasera perché è un progetto per 
noi e per la città grazie ho detto che se Rigoni ma noi per sapere per poter proporre poi anch' io sono uno di
quelli che diciamo siccome utilizzo il Ballotta da qualche decennio e ho sempre avuto la mancanza di sentito 
la mancanza su una cosa del genere quindi spero che Somerville faccia bene ecco diciamo quindi quindi non 
so se votare contrario o astenuto ma adesso ci penso allora mi dispiace che commercio che arrivati in fondo 
che hai votato e che pertanto ora sono più contento di votare Davide e per quanto riguarda venga adesso le 
per per terzo solamente le panchine le panchine ci sono già adesso è problematico non è un problema ci 
sono altri interventi dichiarazioni di voto allora metto in votazione il punto numero 9 costituzione diritto di 
superficie in favore del soggetto che risulterà aggiudicatario della procedura di evidenza pubblica su aree 
interne al polo sportivo Ballotta per costruzione club-house chi si astiene astenuto 1 Consigliere Amoroso chi 
vota a favore favore 12 se ho contato bene chi vota contro contro nessuno la proposta è approvata 
mettiamo in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 1 chi vota a favore favore tutto il resto
del Consiglio chi vota conto contro nessuno approvata anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 10
punto numero 10 sentenza del TAR di Parma numero 279 2018 in merito osservazione al PSC avanzata dal 
signor Riolfi riformulazione controdeduzione la parola al Sindaco di questo abbiamo parlato vado Presidente 
a Commissione due abbastanza lungamente non so chi c' era della minoranza presente in Commissione 
sostanzialmente dopo l' approvazione del PSC anzi per approvati e se ci abbiamo controdedotto una serie di 
osservazioni che erano state depositate da singoli società e via dicendo allo strumento che era depositato a 
fronte della decisione è assunta da questo Consiglio di non accettare la proposta di classificazione di una 
porzione di territorio esterno al triangolo di Villa Ferro sostanzialmente comunque lo vedete nella planimetria



che sono allegate e il Consiglio quindi non accettò quella classificazione i proprietario a nome dei a nome e 
per conto degli dei vari proprietari ed eredi della di quel terreno ha impugnato davanti al TAR questa questo 
provvedimento e il TAR ha emesso una sentenza nel nei mesi scorsi e che sostanzialmente sintetizzabile nel 
fatto che il TAR chiede al Consiglio comunale di annullare quella votazione di cui alla controdeduzione perché
per per scarsa motivazione secondo il TAR e obbligare l' amministrazione a riesaminare i presupposti che 
sono inerenti alle richieste del signor Riolfi trattandosi in ogni caso di scelte vi dice il tavolo urbanistiche che 
sono connotate comunque da un' amplissima discrezionalità quindi da un' ampia discrezionalità quindi da 
una parte il TAR ci dice riesaminate questa osservazione dall' altra ci ricorda anche che di ampia disponibilità 
des e discrezionalità dell' ente pubblico definire questo tipo di provvedimento questa scelta ha nelle mesi 
scorsi ho incontrato più volte la il signore che ha fatto ricorso a nome della proprietà con i suoi tecnici ci 
siamo confrontati e abbiamo poi ragionato insieme agli estensori del piano l' ingegner Cappa e l' architetto 
Tassi Carboni e con loro abbiamo siamo addivenuti ad una formulazione diversa di controdeduzione che 
prevede un diciamo un parziale accoglimento della loro proposta iniziale che non prevede la classificazione 
per intero di quella proprietà ma individua in modo molto contenuto se vogliamo ma significativo e rispettoso
del tessuto edilizio urbano che lì è presente in modo particolare con la villa padronale che è la Villa Ferro 
sostanzialmente la una proprietà che il PSC individua con una scheda particolare è un bene tutelato è un 
bene circondato da un' ampia porzione di verde e quindi si è immaginato di consentire un' edificazione molto
contenuta in termini di altezze di volumi in fregio a questo tipo di di di di di di di presenza urbana che è la 
vera Villa Ferro e nel limite sostanzialmente segnato da il quartiere antistante che tramite le opere di 
urbanizzazione a strada definiscono una certa una certa spaziatura e sostanzialmente se guardate la 
proposta quindi sostanzialmente noi adesso dobbiamo lavo il tipo di votazione è quella che abbiamo fatto per
il PSC quindi dobbiamo controdedurre per questa osservazione e quindi nei documenti allegati vi è la 
proposta di modifica che individua appunto l' area io lo sto cercando sul Piano vigente quella che non 
prevede nessun tipo di classificazione dovendo aderire ad una proposta del TAR si prevede una retinatura 
con un codice che si chiama ambito urbanizzabile articolo 49 se poi andate a leggere l' articolo 49 scoprirete 
che all' interno e quindi con una nuova scheda la 105 la scheda 105 prevede quindi un certa volumetria 
quindi con un indice che è molto basso e con delle altezze che sono pari a quelle della del del Fregio di di 
Villa Feo quindi con edifici al massimo di due piani e punto questa è la proposta che noi mettiamo in 
valutazione del Consiglio comunale e che qualora il Consiglio dovesse approvare salvo diversa decisione da 
parte del proprietario diventeranno andranno a modificare il PSC recentemente approvato apriamo un 
dibattito che è una proposizione accoglie le richieste della proprietà o è riduttiva rispetto alle richieste di 
proprietà scusa ma non ho capito è una proposta che le accoglie solo in parte è riduttiva rispetto alla 
richiesta concreta ma penso che e visti i documenti okay come è stato per il PSC indipendentemente dalla 
decisione che assumiamo no non indipendentemente osservazione della decisione che prendiamo se 
aderiamo a questa proposta di dare questa classificazione che va incontro solo in parte a di fatto 
modifichiamo il PSC quindi dobbiamo ritrasmettere alla provincia per ripubblicare il lo strumento e dopodiché
dovremmo rivotarlo nei tempi tecnici in cui tornerà complessivamente beh prossimo Consiglio comunale se 
sulla prossima consiliatura il prossimo Consiglio altri interventi prego sì diciamo che venendo mi rifaccio 
anche alla discussione fatta per quando abbiamo approvato il PSC precedentemente è chiaro che è una 
materia abbastanza tecnica dove ho visto che c'è un corposo ricorso da parte della proprietà e 
sostanzialmente che è difficile adesso interpretare al cento per cento con con dovizia di particolari di dettagli 
dato che c'è già una sentenza del TAR e non so se il proprietario accetterà o meno quindi credo che diciamo 
come si dice per non sapere né leggere né scrivere noi adotteremo la tattica che abbiamo lo stesso 
comportamento abbiamo tenuto diciamo là quando abbiamo discusso del PSC cioè usciremo dall' aula sono 
altri interventi passiamo alle dichiarazioni di voto ci sono dichiarazioni di voto passiamo sì allora numero 
legale comunque presente passo quindi alla dieci Consiglieri non presenti passo passiamo alla votazione 
mette in votazione il punto numero 10 allora sentenza del TAR di Parma numero 279 2018 in merito 
osservazione al PSC avanzata dal signor Riolfi riformulazione controdeduzione chi si astiene astenuto 
nessuno chi vota a favore a favore 9 chi vota contro contro nessuno c'è la eliminata eseguibilità qui sì allora 
metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore a favore 9 chi 
vota contro contro nessuno ovata anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 11
passiamo al punto numero 11 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 39 del 15 2 19 
avente ad oggetto riqualificazione energetica scuola elementare Collodi variazione d' urgenza al bilancio di 
previsione finanziario 2019 2021 e variazione del programma triennale delle opere pubbliche di pari data 19 



21 parola al Sindaco allora tra gli obiettivi dell' Amministrazione si è posto già da un po' ed è stato già 
dichiarato e l' obiettivo è di avere di sviluppare un progetto volto alla riqualificazione energetica della scuola 
Collodi oltre alla riqualificazione che consentirà di avere una scuola adeguata dal punto di vista sismico la 
riqualificazione energetica della scuola Collodi al fine di restituire un edificio che sia rispondente da una parte
le nuove normative in materia energetica ma soprattutto per andare a migliorare la qualità degli ambienti e 
ridurre i consumi complessivamente consisterà sostanzialmente della sostituzione di tutti i serramenti esterni 
nella realizzazione di un cappotto di un isolamento termico e della sostituzione di tutta l' illuminazione da 
quella tradizionale a quella led allora la Giunta comunale il 2 ottobre scorso ha approvato il progetto 
definitivo di questo intervento che ha un importo pari a 580.000 euro che è finanziato 280.000 euro sull' 
annualità 2018 mediante un contributo regionale sul professore e statale del e che deriva dal contributo 
termico sostanzialmente con un contributo dal meccanismo dei contributi termici e per 300.000 euro sull' 
annualità 2019 mediante parte del provento da alienazioni della rete Gas Fidenza ecco a seguito del maggior
contributo regionale la Giunta comunale ha provveduto in via d' urgenza a rimodulare il finanziamento dell' 
opera incrementando l' importo del finanziamento regionale di circa 3000 euro rispetto ai 130.000 che erano 
previsti e riducendo di pari importo l' impiego del contributo del conto termico con questa deliberazione 
sottoponiamo all' approvazione del Consiglio comunale la ratifica della delibera 39 appunto del 15 febbraio 
2019 che aveva d' urgenza il bilancio e per consentire quindi una rapida avvio delle procedure che ci 
dovrebbero portare ad una veloce cantierata canne cantierizzazione degli interventi apriamo il dibattito 
signor Presidente anche anche questa delibera è stata discussa in Commissione con la presenza del Sindaco 
e del Presidente della Commissione io penso che è stata abbastanza chiara e il gruppo di Forza Italia si 
astiene altri interventi consigliere Rigoni sì diciamo che ci asteniamo anche se ovviamente il lavoro sul sulla 
scuola ci vedono favorevole nel senso che è interesse di tutti della comunità avere una scuola funzionante 
sicura e moderna quindi se favorevoli diciamo sostanziali al progetto di ristrutturazione e quello che ci ci 
lascia qualche perplessità è la le continue variazioni di bilancio spostamenti di cifre che sinceramente non 
diciamo ci fanno propendere per l' astensione Amoruso praticamente sono in linea con quello che ha appena 
detto rete 5 aprile Rigoni di rete civica nel senso che a livello progettuale sappiamo tutti che praticamente 
alla messa a norma e la riqualificazione energetica è una cosa importante e poi bisogna adeguarsi in effetti 
anche alle norme legislative questa continua a rettifica ratifica praticamente di va di variazione di bilancio poi
ormai a breve anche sotto le le le le le prossime amministrative sembra quasi una cosa da campagna 
elettorale per fare iniziare dei lavori nuovi e praticamente a sbandierare che sono state fatte numerose opere
a vantaggio insomma per di questa amministrazione sinceramente ci sono stati cinque anni e in prossimità 
delle delle prossime amministrative mi sembra una cosa quasi da propaganda elettorale valore motivo per cui
io mi astengo sono altri interventi chiedo consigliere Bozza hanno evocato da quindi mi limito mi limito però 
per come dire per fare il contraltare a quanto ha detto la consigliera Amoruso appena appena adesso a 
leggere i miei umili appunti della della Commissione di ieri cioè per pubblicare la gara di cui che conseguirà 
da questo da questa delibera si deve allineare tutto sullo stesso bilancio di esercizio nel 2019 credo che 
adesso cercare di fare una lettura necessariamente da campagna elettorale fu perciò buttarla in caciara 
necessario sulla campagna elettorale col dovuto rispetto è un argomento che va bene da tutte le parti allora 
però cioè va bene anche dire dall' altra parte lo fate perché dovete far campagna elettorale ma serve anche 
a voi allora dall' altra parte cioè francamente mi sembra che non sia certo un argomento valido per astenersi 
su questo su questo su questo punto credo invece che sia un po' più come dire bisogna essere un po' più 
coerenti con l' argomento cioè centrare un po' di più il merito della della delibera sul fatto che stiamo 
parlando comunque della messa in sicurezza di un plesso scolastico quindi vuol dire la messa in sicurezza dei
figli di questa comunità dopodiché francamente non non vado oltre che forse ho detto abbastanza grazie 
dichiarazioni di voto va beh risponde a breve ripeto la gravità nel senso che i lavori so anch' io che vanno 
fatti per carità tanto di motivazione e e il diciamo sono i soldi poi non voglio approfondire ma è proprio lei la 
la parte economica di investimento che il Comune fa a breve praticamente proprio sotto a pochi mesi dal 
dalle lezioni e la motivazione nel senso se non lo fa questa Amministrazione lo fa l' Amministrazione nuova 
perché si sa che un' opera che va andrebbe fatta andrebbe anche messo a norma le altre le altre scuole 
come Lunga Longarone praticamente quindi ripeto la motivazione e la causa ci sta come ci sta anche nelle 
altre ratifiche di di di questo ordine del giorno di questo Consiglio sinceramente non ripeto poi ognuno la 
pensa come vuole io non sto facendo campagna elettorale se voi praticamente volete portare avanti tutti i 
cantieri alle prossime praticamente a tre mesi di distanza dalle amministrative perché ci sono gli altri punti 
dopo quindi siamo tutti sotto campagna elettorale quindi si vede che questa Amministrazione sta facendo 
una serie concentrando tutta una serie di opere per poi sbandierare che ha fatto delle belle opere ripeto io 
mi astengo ma non perché non sono d' accordo non perché non sono d' accordo che vadano fatte le opere 
su una riqualificazione energetica ma sul fatto del periodo prego consigliere Rastelli consigliere D' Ambrosio 



mi scusi quindi lei vuol dire che in questi quattro anni e otto mesi non è stato fatto nulla e si sta 
concentrando tutto adesso e voglio dire questo me lo confermi per favore perché così lo sentiamo tutti o 
sentiamo si vuole chiudere in bellezza però consigliere Bozza prego no adesso io va bene tutto ho un 
oggettivo limite allora non riesco sinceramente a capire l' argomentazione consigliere Amoruso storico mi sto
riferendo a lei mi perdoni beh va be' dipende a punti al termine possiamo aprire il Consiglio Tamara sulla 
mozione scusi ma sulla facciamo non andiamo avanti ah ho capito ma sono andato nel parcheggio della 
stazione abbiamo abbastanza generico lo dico proprio su una tanto non è legittimo parlare consigliere mi 
scusi ma quando tocca a lei poi può far dibattito anche in dichiarazione di voto io non posso far continuare il 
dibattito mi perdoni ma non è che adesso cioè c'è un Presidente del Consiglio che io le mando la la la la 
disquisizione sui tempi ma troviamoci tutti alla pari per per quanto diceva prima Commercio e del rispetto dei
Consiglieri detto questo credo così e mi pare avendo visto qualche campagna elettorale fin qua da dentro o 
da fuori che ci siano dei limiti tra quelle che possono essere delle manovre da sbandierare in campagna 
elettorale e quelli che invece sono degli interventi che devono essere giustificati di necessità stiamo 
ripetendo quello che ho detto prima stiamo parlando di una gara che deve che deve andare avanti anche per
una questione di sicurezza di chi è coinvolto dall' infrastruttura cioè non banalizziamo tutto perché ribadisco 
come lei accusa come dire tacita motiva la sua astensione tra citando questo intervento come campagna 
elettorale le fa anche comodo dire che la campagna elettorale è quello dietro cui nascondersi per una 
astensione mi perdoni ma lo stesso argomento si ritorce anche contro di lei una moneta che ha due facce ha
detto questo sono De Corato oltre a Pera mi astengo perché tanto questo questa delibera viene approvata 
comunque quindi la motivazione è questa poi il signore del commercio prego sul precedente non vorrei che 
noi così noi Consiglieri non siamo informati sulle delibere perché ci passiamo delle giornate a guardare le 
delibere collega Bugiani e non vorrei che lei passasse questo messaggio da questa parte oppure no come 
diceva il collega Rota l' amico Rota che noi siamo presenti alla Commissione io penso che in Commissione c' 
era un tecnico che ha spiegato la problematica della delibera che andiamo a approvare questa sera partiamo 
di 3.600.000 euro di questa scuola siamo responsabili tutti di quello che andiamo a fare poi partiamo di 
580.000 euro per uno per una situazione energetica dei nostri ragazzi a rivenderli parliamo di 150.000 euro 
che sono arrivati dallo Stato partiamo di 30.000 euro che togliamo sui 150.000 euro e ce ne rimane 147 
vogliamo andare a discuterla non c'è non è una minoranza che non è responsabile a quello che si va a 
approvare questa sera ma c'è una minoranza costruttiva che è abbastanza presente sulle delibere quindi 
dobbiamo essere responsabili tutti non facciamo come dice lei a caciara perché si avvicinano le elezioni una 
norma di interessi che si avvicinano le elezioni a noi a noi interessa approvare questa delibera che i nostri 
ragazzi stiano tranquilli su un progetto antisismico e sul e di star bene dal punto di vista anche della salute 
questo andiamo approvare questa sera se la collega poi se ha un pensiero suo e questione politica che lei sa 
e la politica è la politica che ci porta a questo siamo a tre mesi dalla campagna elettorale è giusto che può 
scappare qualcosina però siamo fermi in questo in questa sala dove diciamo che c' era una delibera 
importante e il nostro Sindaco che l' ha messa era lì insieme a noi a discuterla quindi una minoranza 
responsabile dove il mio gruppo consiliare vota a favore per i miei bambini del futuro hai detto prego 
dichiarazioni di voto dibattito dichiarazioni di voto prego Consigliere Bozza allora faccia dichiarazioni di voto 
puntualizzando il doppio canale che a questo punto come dire rispetto a quello che ha detto il collega 
Commercio intanto lo ringrazio perché questa discussione evidentemente ha portato ha portato a maturare 
non mi sarei mai permesso di insinuare che non fossero lettere le è agli atti detto questo la dichiarazione di 
voto non può che essere a favore perché la è il contenuto che ci interessa che è quello di una messa in 
sicurezza di un' infrastruttura tra l' altro nella discussione che si è fatta ieri in Commissione è stato 
sottolineato anche il fatto che stessimo parlando di un contesto dove c' era a monte c'è a monte un blocco di
risorse che l' attuale e l' attuale e l' attuale Governo ha bloccato rispetto alle rispetto agli stanziamenti di 
della legislatura precedente quindi rimanendo nel merito della nel merito della del punto credo che non ci 
possa essere altra votazione almeno per parte nostra la posizione è decisamente favorevole allora metto in 
votazione il punto numero 11 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 39 del 15 2 19 
avente ad oggetto riqualificazione energetica scuola elementare Collodi variazione d' urgenza al bilancio di 
previsione finanziario 2019 2021 e variazione del programma triennale dei lavori pubblici 2019 2021 chi si 
astiene astenuti 3 chi vota a favore favore 10 chi vota contro contro nessuno opposte approvata me no qui 
non c'è l' immediata e giustamente 

PUNTO N. 12
passiamo al punto numero 12 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 40 sempre del 15 2 
19 avente ad oggetto interventi di realizzazione di due nuovi distributori di acqua pubblica variazione d' 



urgenza al bilancio di previsione finanziario 2019 2021 aggiornamento del programma biennale di fornitura e
servizi 2019 2020 approvazione del progetto o del Sindaco come è noto sul territorio comunale sono presenti
due distributori di acqua potabile il primo quello in via Togliatti realizzato negli anni 2008 fu uno dei primi se 
non il primo addirittura in tutta la provincia di Parma e distribuiscono acqua potabile gassate naturale con l' 
obiettivo di sensibilizzare la popolazione su un uso responsabile dell' acqua del rubinetto e sulla riduzione 
quindi dei rifiuti derivanti dalle plastiche o dal vetro che viene utilizzato come contenitore d' acqua il secondo
è all' interno del quartiere luce fu installato e alcuni anni dopo né credo nel 2010 o 2011 a fianco della chiesa
di San Paolo il funzionamento delle due strutture ha visto un' altissima affluenza sin dai primi anni di utilizzo 
che ha consentito nel corso del solo anno 2016 risparmio di oltre 38 tonnellate di rifiuti plastici non prodotti e
non andati conseguentemente al riciclo smaltimento dato che è confermato anche dalle stime più recenti sul 
quantitativi di acqua che vengono utilizzati in considerazione dei risultati ottenuti con la delibera numero 208
del 29 agosto 2018 la Giunta comunale ha disposto di aderire al bando per l' assegnazione di contributi per 
la realizzazione di progetti comunali di riduzione della produzione dei rifiuti per gli anni 2018 2019 che è 
stato approvato dati ossia approvando nel contempo i progetti di realizzazione di due nuovi distributori di 
acqua potabile denominate acqua comune via Magellano e acqua comune via Fratelli Cairoli quindi nel nome 
già capite dove verranno collocati quindi con questi ulteriori due la città di Firenze inteso come il corpo 
umano l' aggregato urbano ha una equa distribuzione dei distributori di acqua potabile del Comune in 
seguito all' emanazione del bando ATERSIR ha approvato la graduatoria dei beneficiari assegnando al 
Comune di Fidenza due contributi pari a 25.000 euro ciascuno per ogni progetto con la Giunta comunale si è 
pertanto reso necessario aggiornare la previsione di spesa già inserito nell' annualità 2018 portando in via d' 
urgenza una variazione di bilancio previsione 2019 2021 al fine di consentire una tempestiva realizzazione 
dei due interventi che comporterà la spesa complessiva di 76.000 euro che sarà finanziata 50.000 euro con il
contributo di ATERSIR e 26.000 euro da maggior tempo proventi del Conto termico 2019 con questa delibera
sottoponiamo all' approvazione del Consiglio comunale la ratifica della delibera quindi di Giunta che APO ha 
portato queste variazioni di bilancio grazie un dibattito Amoruso eh non so bastian contrario ma allora l' 
acqua pubblica sono del parere che vada praticamente distribuita all' interno di una di una città e non sono 
prettamente d' accordo su queste fontane perché non è che vada a coprire tutta la fascia della della città la 
città è molto più estesa e il costo in effetti è abbastanza elevato perché dopo ci tocca gestirlo noi come 
Comune e sono parecchi soldi io sono del parere che progettualmente l' acqua debba arrivare nei rubinetti di
tutte le utenze in modo equo e soddisfacente motivo per cui secondo me la l' Amministrazione dovrebbe 
dare degli incentivi e portare in effetti in ogni condominio la possibilità di installare degli impianti e 
soprattutto la diciamo a livello di di prevenzione nel senso che a livello anche di di di di distribuzione noi oggi
abbiamo nelle nostre case un' acqua molto calcarea ricchissima di nitrati i limiti di legge dei nitrati e nitriti è 
aumentato nel senso che va un tempo era a 50 milligrammi al litro e va questa fa parte del proprio dall' 
Organizzazione mondiale della sanità praticamente sono indici che vanno in aumento soprattutto per alcune 
sostanze e ritengo che un Comune possa comunque dare un suo contributo innanzitutto sulle reti di 
distribuzione cercando di ridurre al massimo la la la le le le le sostanze calcaree all' interno di un' acqua che 
a Fidenza ripeto è diventata è peggiorata molto è sulla rete e quindi a mio giudizio non c'è una buona 
distribuzione e un controllo sul sulla rete proprio del di dell' acqua indipendente da questo secondo me si 
poteva pensare a monte quello di a livello di municipale riuscire a trattarla per farla arrivare alle utenze e in 
un modo più soddisfacente e ripeto perché sono soldi comunque che vanno a carico di un di un di un' 
amministrazione nel tempo e vanno a beneficio di alcuni e meno degli altri quindi io sono del parere che gli 
incentivi andavano dati proprio sulle utenze distribuendo su tutta la cittadinanza nel senso che la miglior 
abilità della qualità proprio all' interno di tutte le utenze non va a risolvere il problema dell' acqua che bevi 
perché comunque devi andare nella nella fontana a raccogliere l' acqua e non va a coprire tutte le utenze 
quindi il motivo per cui io non sono d' accordo che ci debbano essere all' interno della Città delle fontane ma 
avrei deviato proprio su un fatto di incentivare sulla qualità Lodi ad esempio vi riporto solo un dato lo dico ad
esempio come comune hanno un' acqua con delle problematiche diverse nel senso hanno del ferro a noi 
manganese che è molto alta e quindi hanno proprio come municipalizzata degli impianti che vanno a trattare
l' acqua che poi viene distribuita su tutta la parte della cittadinanza in effetti quello è un costo che il Comune
si sobbarca per tutti e quindi io avrei fatto qualcosa in più sotto l' aspetto proprio strutturale per migliorare 
tutta la distribuzione della città quindi questo è un mio giudizio è un scusa sì lo so ma dopo lo devi lo devi 
gestire in un anno cioè il Comune ha un costo per un anno capisci hai soddisfatto una parte della 
cittadinanza non hai più la moto prego consigliere che dopo lì va bene e io avrei cercato dei soldi per 
migliorare la qualità di più utenze non di una piccola parte o di ripeto io mi astengo preconcetto chiocciola rai
molto chiaro prego consigliere Gallicano è un bando cioè c'è una società che fa una gara bando è un po' una
gara e i soldi ci sono per quell' uso lì se vinci li prendi se non vinci non è che ti puoi dire va be' dammi di per 



fare dell' altro ecco chiedo scusa ma no io penso che dobbiamo ringraziare gli uffici che insomma hanno 
cercato o hanno partecipato in un modo costruttivo per andare a a trovare a trovare i finanziamenti questa è
la cosa importante noi abbiamo gli uffici a disposizione perché dobbiamo ringraziarli i nostri impiegati sono 
bravi anche a disposizione anche del dottor Borlini che è stato anche bravo a trovare i soldi da una parte all' 
altra dei finanziamenti guardando le varie voci ha preso dei soldi di una parte l' ha spostata in un' altra dei 
soldi che arrivavano dello Stato mi ha preso i 25.000 mi ha preso i 30.000 dell' ATER si che sarebbe l' 
agenzia di rifiuti e idrici in questo che dobbiamo dobbiamo renderci conto che chi non ha fatto maggioranza 
e che ha fatto minoranza deve guardare l' uno e l' altro la stessa domanda che io vi avevo posto ai tempi 
quando si è venduto il gas se eravamo maggioranza e cosa facevamo eravamo qui a discutere dicendo che 
noi noi abbiamo trovato questi soldi che stati premiati di questi soldi i nostri uffici hanno lavorato bene 
abbiamo questi soldi facciamo qualcosa per la città no questo no perché sta arrivando la campagna elettorale
siamo tutti bravi no è questione che dobbiamo lavorare per la nostra comunità indipendentemente dal colore
politico questo che voglio sentire in quest' aula questa è la politica signor Rastrelli amico mio grande Rastelli 
hai capito ecco presto questo no è campagna elettorale per costruire insieme a tutti anche di colori diversi 
ma il senso costruttivo della nostra comunità questo è il principio del Consigliere in essere dividere su tone 
tonnellate e tonnellate di di di plastica abbiamo possiamo risparmiare se riusciamo a andare fino alla fontana
a prendere l' acqua hanno fatto tutti le Amministrazioni quando amministravo io e adesso me ne ha 
amministrate voi insieme a noi che facciamo minoranza e controlli invece dobbiamo controllare quei soldi 
quelle voci dove sono arrivati e quello che ho fatto oggi sono da controllare quei soldi dove sono arrivati e ho
visto come i soldi erano sono controllati bene del nostro dottor Burlina dove è andato a trovare il sacrificio 
che ha trovato quei soldi questo dobbiamo fare questa sera ben vengano queste cose e voto a favore 
consigliere Castelli sì grazie signor Presidente intanto anch' io mi accodo ai ringraziamenti fatti dal 
Consigliere come oggi ai tecnici del Comune e chi si è attivato per trovare qui anche vincere questo bando e 
dopodiché vorrei rassicurare perché io sono abbastanza fiducioso devo dire ma anche chiedere rassicurazioni
del Sindaco Sindaco ce lo dica la nostra acqua potabile la nostra acqua trattata i cittadini di Firenze non 
bevono l' acqua piovana o l' acqua dei fossi o no perché si arriva a dire anche cose che insomma non stanno 
né in cielo né in terra ecco quindi che ci rassicura e perché è importante questo la cittadinanza glielo chiede 
dopodiché volevo anche insomma capire e fare una domanda diretta al consigliere Amoruso quindi sono 
troppi soldi per questi impianti però lei vorrebbe che ogni condominio ricevesse dal Comune un 
finanziamento per potabilizzare l' acqua che è già potabile per renderla forse gassata non lo so e questo 
vorrebbe secondo lei sarebbe una risorsa una spesa inferiore secondo lei no glielo dico perché lei ha 
sollevato il fatto che è un tecnico qui secondo me qualcosa non va mica bene ecco quindi vorrei capire se 
questo suo intendimento e avrebbe preferito investire molti soldi per potabilizzare per rendere gassata acqua
di tutti i condomini anziché fare questi impianti qui con questo me lo fa lei allora è il fatto che ci sia un bando
non è motivo per cui tutti i bandi siano comunque consoni al fatto di dover prendere dei soldi per poi 
spenderne degli altri soprattutto va vista la la causa io non sto dicendo di portare in tutti i condomini io sto 
dicendo anche che il Comune potrebbe trattarla a fonte cioè a monte scusami eh ripeto poi volevo dire 
Rastelli scusami sull' acqua l' acqua potabile vuol dire che batteriologicamente trattata vuol dire che non ci 
trovi dentro Flore battere che tossiche diciamo che comunque facciano male al corpo sin lì e ci si mette del 
cloro okay si va a trattare l' acqua e si mette del cloro il problema è che non posso fare lezione sul 
trattamento dell' acqua il il trattare invece i nitrati nitriti e il calcare o altre sostanze la ci può arrivare una 
Municipalizzata ripeto io non sto dicendo a priori che la fontana sia sbagliata certo vado a dare anche l' 
acqua gasata e poi quante a quanti utenti o contento io poi come Comune quanti soldi ogni un anno devo 
spendere capisci nel senso va bene che c'è il bando che io prendo dei finanziamenti ma io i finanziamenti li 
devo spendere per comunque riuscire a soddisfare tutti non una parte perché sono state fatte due ne metto 
altre due e poi a quei 50 70.000 e se 50.000 che io prendo io che ne devo spendere altri 50.000 ogni anno e
allora io sono del parere che il Comune debba pensare non dico a tutti i condomini magari a dare degli 
incentivi o altrimenti trattarla come proprio come municipale in modo da trattarla a livello di calcare abbiamo
dentro i sassi nell' acqua lì il Comune potrebbe fare qualcosa capisci e non nuocciono a nessuno i sassolini 
nell' acqua o il calcare se non ha dei limiti di legge la legge tu saprai che comunque come l' aria la respiri 
quando arrivi a un a una soglia di di di di di sostanze praticamente un felino la vanno aumentando la stessa 
cosa che viene fatta nell' acqua io sono del parere che l' acqua deve essere distribuita in casa in casa di tutti 
a livello qualitativo sai cosa vuol dire adesso purtroppo non voglio mettermi poi addosso le associazioni delle 
acque sai cosa vorrebbe dire in una casa avere un' acqua buona trattata vorrebbe dire spendere meno 
detergenti avere una riduzione un risparmio su molte cose quindi meno inquinamento sia in materiale 
plastico e lo stiamo vedendo sotto sopra l' acqua da bere e invece io la la metà e l' allargherei all' acqua 
proprio per l' utilizzo domestico anche per l' utilizzo industriale quello è molto più importante nel senso e lo 



trasformerei in incentivo adesso sinceramente io non so se nei progetti c'è la possibilità legislative ci sono 
altri incentivi magari anche superiori che danno la possibilità al Comune di poter distribuire sulla propria 
cittadinanza probabile però lavoreremo come Comune su quello ripeto non sono a priori non d' accordo o 
non sono da fine modulo non vi ho mai presentato nulla sull' acqua e avrei voluto già portarla in passato l' 
occasione buona per parlarne però per carità io mi astengo su questo comincio l' intervento ostelli allora è 
urgente che il Sindaco ci assicuri che in ogni utenza domestica di Fidenza l' acqua sia potabile e sia e sia non
in è appestata da nico organismi strani che e non trattati a monte ecco poi è importante capire se tutte le 
utenze a Fidenza che hanno l' acqua a tutti gli appartamenti che minacciano l' acqua perché qua si sta 
mettendo in dubbio anche quello insomma io poi per esempio il i il calcio come tanta gente che come dire 
vuole addolcire l' acqua non lo so io sono un po' antico proprio sul depuratore poi reso piatto l' addolcitore 
non lo so funziona così mitraglia dopo mi fa finire dopo eh non riesco mica a capire dove vuole arrivare qui 
c'è semplicemente la possibilità si è vinto si è vinto e magari c'è la possibilità di avere dei distributori di 
acqua frizzante per tutta la cittadinanza o naturale insomma acqua potabile senza tanto cloro che si sente 
poco e lei vota contro perché vuole l' acqua gassata nei condomini tutto lì insomma io voglio l' acqua gasata 
nei condomini perché poi Berti l' acqua naturale che fa meno male voglio dirti che non Angela però se noi 
facciamo il dibattito di entrare in internet non c'è sola contro tutti c'è già una sala con un di bar con operai 
con vari Consiglieri che la galera e che questa scuola anzi in entrata introiti al di sopra dei 10 milligrammi 
litro che praticamente vengono distribuiti in un' acqua potabile praticamente fanno male ai bambini tant' è 
vero che i bambini si compra si acquista l' acqua bisogna stare molto attenti quindi la miglior abilità della 
qualità dell' acqua questa è l' Organizzazione mondiale della sanità Matteo ricordarvelo quindi è nel 
praticamente gli indici portano a 50 milligrammi litro in una abitazione domestica per questo ti sto dicendo 
che è giusto che in un' abitazione domestica ci sia più sensibilità basta sì consigliere Rigoni nella parola solo 
diciamo visto che un po' di a come me ne intendo per i trascorsi che ho diciamo volevo solo dire che 
effettivamente stiamo tranquilli l' acqua potabile eccetera penso che l' intervento di Amoruso sia riferito a 
una a una sua idea di che di come dovrebbe migliorare l' acqua per tutti è un intervento che me che magari 
uno può essere d' accordo o non può essere non può essere d' accordo e i limiti dei valori i valori diciamo 
limite di certe sostanze presenti nell' acqua effettivamente cambiano nel tempo quindi non è che le sue 
preoccupazioni siano peregrine al cento per cento però in questo momento stiamo parlando di di un 
finanziamento di di aprire questa queste cose qua non penso che ci sia da ridere andare a fare della 
polemica o da fare delle prese in giro che mi sembrano esagerate insomma lei ha fatto suo il suo intervento 
se ha se si è allargata su un campo probabilmente un pochino laterale rispetto a quello di cui si sta 
discutendo però insomma adesso noi non diamo addosso tutti a uno perché ha espresso la sua idea su 
quella che dovrebbe fu forse il futuro dell' acqua potabile per tutti i cittadini ecco insomma mi sembra un po' 
esagerato sappiamo benissimo che c'è d' altronde che l' acqua è così comune che che beviamo nero dei 
rubinetti è trattata da impianti in cui insomma sicuramente saranno gestiti in modo ottimale come sono tutti 
gli impianti che erogano acqua potabile quindi nessuno è preoccupato però insomma non esageriamo le cose
bene un Sindaco che voleva intervenire e poi passiamo alla votazione delle fontane o meno però due cose 
adesso se intanto chiede al Consiglio Amoruso parlava ho aperto il sito internet di Emilia ambiente ci sono i 
dati pozzo per pozzo della nostra acqua che viene distribuito in una rete se voi guardate il pozzo che fa 
riferimento l' acqua analizzata che fa riferimento a principale punto di distribuzione su Fidenza il limite dei 
nitrati a 50 e non è mai cambiato no non è mai cambiato non è che dice la legge ogni tanto lo alza è così eh 
sì no ma non è mai cambiato è stato detto che così continua a cambiare per adeguarsi all' inquinamento ma 
chi ha fatto amministrazione non si può scindere va beh mi faccia finire al Consiglio come insegnare com' è 
quindi i nitrati e nitriti sono ampiamente sotto i limiti di legge e i margini di i limiti di legge non son cambiati 
è stato detto che i limiti sono cambiati però non è questo il caso quindi da un certo punto di vista l' acqua 
che noi distribuiamo nelle case è un' acqua che è potabile potrà piacere o non piacere gli è le fontane 
servono a sensibilizzare i cittadini proprio in questa direzione perché con delle capsule che vanno a togliere il
gusto che magari non è piacevole con l' addizione di anidride carbonica lo rendono magari più gradevole 
perché gassata si fa partire sì si alimenta una cultura dell' utilizzo dell' acqua potabile con forte riduzione di 
consumi di vetro di vetro e plastica tanti cittadini dopo avere dopo essersi abituati a avere dalle fontane 
pubbliche hanno montato in casa il il piccolo impianto che toglie questo sapore chiamiamolo così non non 
gradevole delle nostre appunto allora quindi non c'è un tema di non potabilità dell' acqua di non qualità dell' 
acqua perché per fortuna la nostra è migliore anche dei territori circostanti perché l' acqua emunta da dal 
nostro territorio viene mandata spesso sulla rete di Parma per migliorarne la qualità media e quindi parliamo 
di una situazione sicuramente migliore di altre zone dopodiché prendiamo atto che ci sono filosofie diverse 
insomma c'è chi ai chicchi chiama le fontane e chi non le ama tutte ma queste politiche come diceva il 
consigliere Commercio passiamo alla votazione metto in votazione il punto numero 12 ratifica della 



deliberazione della Giunta comunale numero 40 del 15 2 19 avente ad oggetto interventi di realizzazione di 
due nuovi distributori di acqua pubblica variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2019 2021 
aggiornamento del programma biennale di fornitura e servizi 2019 2020 approvazione del progetto chi si 
astiene sostenuti tre come Amoroso Pollastri Rigoni chi vota a favore vota vota 10 a favore 10 chi vota 
contro contro nessuno e ratificata 

PUNTO N. 13
passiamo alla ratifica la delibera numero 13 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 51 del 
20 febbraio 2019 avente ad oggetto realizzazione Casa della Salute individuazione variazione d' urgenza al 
bilancio di previsione finanziario 2019 2021 parola al Sindaco questa delibera di ratifica di una delibera di 
Giunta che è una variazione di bilancio urgente e si va a definire il col quale è stato definito il percorso che 
vedrà a breve la apertura di un centro servizi definibile Casa della Salute nel Comune di Fidenza sarà una 
sede appunto dove troveranno principalmente collocazione i servizi sanitari e territoriali dell' ASL il CUP e il 
centro prelievi servizio di assistenza domiciliare infermieristica e un nucleo di ambulatori di medicina 
generale dando così concreta attuazione alle disposizioni regionali in materia considerato che l' obiettivo che 
ci eravamo proposti era quello di trovare una sua collocazione nell' area centrale della città si è dovuto si è 
dovuto prendere innanzitutto atto dell' indisponibilità di edifici comunali si sono pertanto valutate diverse 
soluzioni e in questa fase tra le opzioni possibili la più consona ai nostri bisogni anche per le caratteristiche 
dei locali è risultata l' immobile di via Mazzini già sede precedentemente del poliambulatorio privato e 
successivamente degli uffici INPS e INAIL dopo un' analisi dei prezzi di mercato e dei valori di riferimento 
OMI si è condiviso con i proprietari la corresponsione di un canone di locazione annuo pari a 48.312 euro 
compreso IVA che ha richiesto la necessaria iscrizione in bilancio disposta dalla Giunta comunale con la 
delibera appunto numero 51 del 20 febbraio 2019 salvo ratifica che dobbiamo fare oggi in Consiglio 
comunale a conclusione del procedimento dobbiamo pertanto a ratificare questa variazione per portare a 
termine il corretto iter di variazione e con successive specifico atto si procederà quindi all' approvazione dell' 
accordo quindi il punto successivo convenzionale complessivo che per le rispettive competenze coinvolgerà 
quattro diversi soggetti ossia il Comune di Fidenza l' ASP distretto di Fidenza l' azienda S.r.l. e la cooperativa 
Aurora Domus dibattito su questo punto Rigoni ovviamente diciamo sul concetto di Casa della salute che 
vorremmo dare ripetere quello che abbiamo detto sul sulla scuola nel senso che tutti siamo contenti penso 
che lo abbiamo chiesto da penso dall' inizio della legislatura di questa legislatura amministrativa abbiamo 
chiesto e che fosse fatta una casa della salute quando ci veniva detto che insomma era già una casa della 
salute quella che era qui in via Bacchini quindi siamo contenti di vedere che c'è stato un un ritorno su questo
tipo di pensiero quel il progetto che stiamo vedendo quanto meno un progetto dove si viene realizzata una 
vera Casa della Salute dove c' erano degli spazi idonei anche per un un primo soccorso per i cittadini anche 
se diciamo non ci sono molti spazi di parcheggio perché purtroppo è un po' sono un po' limitati ma 
comunque è un posto sicuramente idoneo il quello che non non ci vede diciamo favorevoli è un po' il fatto 
che ne abbiamo parlato da tanto tempo sarebbe stato il tempo di evitare le variazioni di bilancio di prevedere
che questa che è la casa della salute fosse effettivamente realizzata in un luogo idoneo e magari anche nel 
senso andare in affitto naturalmente bisogna prevederlo per tempo quindi magari quando abbiamo 
cominciato a parlarne se non non proprio il primo anno almeno secondo si fosse cominciato a studiare l' 
ipotesi di dover farla magari si poteva fare che ne so anche all' ex Liceo qui utilizzato è chiaro che bisognava 
prevederlo nel tempo per tempo quindi coerentemente credo che coerentemente con quello che abbiamo 
sostenuto da anni che noi abbiamo sempre manifestato l' esigenza di avere una casa della salute per l' 
evidenza quindi funzionante come è funzionante diciamo a Parma o Fontanellato in zone in posti a noi vicini 
e integrazione con quello che è il nosocomio cittadino quindi favorevolissimi alla alla Casa della salute non 
siamo favorevoli al fatto che si spenda un affitto di circa 50.000 euro all' anno adesso non so esattamente 
quando per per dodici anni per diciamo parliamo di soldini quando magari si poteva per tempo evitare 
questo affitto e magari fare un investimento in in un luogo che già di proprietà del Comune ci sono altri 
interventi Amoruso allora la Casa della Salute è detto anche che noi eravamo d' accordo dal 2014 del fatto 
che ci fosse un' esigenza proprio come struttura per poter accogliere comunque anche diciamo eventuali 
urgenze e non da pronto soccorso ma da da codice bianco anche perché in questa struttura praticamente 
verranno praticamente dei dottori dei professionisti che quindi faranno nell' eventualità una una loro come 
posso dire una loro sì esatto che erano praticamente per una una visita diciamo specialistica senza fare 
accumulare praticamente al pronto soccorso quindi il eventuali codici bianchi il fatto di spostare tutto 
incentrare quello che sarà il Cup il fatto di deporre il centro prelievi eccetera la vedo una cosa positiva 



sinceramente il progetto mi piace anche un po' come dice Gabriele e il fatto del l' investimento nel senso che
il progetto dell' Aurora and Aurora investirà 150.000 euro per la ristrutturazione e per rendere idonea i locali 
e il Comune praticamente si sbarcherà di altri 40.000 euro 48 praticamente più all' anno per l' affitto io avrei 
investito in una struttura comunque comunale nessun tipo ma ce ne sono anche di di di quelle in centro tipo 
Piazza Matteotti abbiamo la casa in piazza Matteotti 150.000 euro di opere sarebbero state a beneficio del 
Comune e il Comune non avrebbe sborsato 40.000 euro l' anno di affitto insomma per spese per soldi rivolti 
ad altri avrà avrebbe potuto investire nel nelle opere interne insomma i servizi interni e ed è diciamo l' unico 
l' unica cosa che proprio che non mi piace è proprio questa nel senso che comunque io avrei internalizzato a 
in un fabbricato di proprietà comunale per investire comunque o meno o meglio nel senso poter investire nel
proprio patrimonio è il motivo per cui sono d' accordo per il progetto io mi astengo ecco su questo punto 
commercio ben venga nei cinque anni quattro anni e quattro mesi che noi parliamo della Casa della Salute 
ben venga insomma mi ricordo che all' inizio anche della legislatura e mi son messo con dei cartelloni in cui 
si per ricordate che per la Casa della salute su via Bernini che poi quella ditta lì è andato tutto quello che 
quello che è successo sapete tutti la storia dove doveva nascere inizialmente poi non si è potuto fare niente 
e alla scadenza della legislatura arriva la Casa della Salute un progetto importante anche se Sipra paga la 
modica cifra di 48.000 euro di affitto io penso che sono soldi importanti ma nello stesso tempo siccome ma è
un qualcosa che mi sono sempre appassionato e che in questo caso a queste problematiche sulla sanità 
dove darei un consiglio tecnico che quando c'è l' incontro sia l' Assessore del ramo sia il Sindaco l' 
Amministrazione quando abbiamo l' incontro con il Comitato di distretto come noi siamo facciamo parte della
parte più più grossa si può dire in gergo come presidente del comitato di distretto insomma di poter cercare 
di alleviare la cifra del nostro affitto chiedendo qualche soldino anche lo SL e questo è un mio giudizio 
tecnico Assessore che le do se lo può portare in A se lo può fare come tesoro ecco da poter incardinare colui
SL un anche una convenzione un qualcosa per poter diminuire l' affitto mensilmente della Casa della Salute 
anche che non si è parlato in Commissione insieme ai colleghi si toglie su via Bernini le problematiche del 
CUP che è una situazione anche pietosa e si lascia alla ristrutturazione del palazzo e i cittadini possono 
andare in un in un impianto si può dire anche dal punto di vista igienico più costruttivo nei confronti della 
città è una buona cosa io ringrazio per l' impegno che c'è stato è e voto a favore alla Casa della Salute ci 
sono altri interventi se no passiamo alla votazione alle dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto una cosa 
sola prego Sindaco no voglio registrare due cose positive che ho intercettato negli interventi il primo che 
condividete il fatto che una così importante funzione rimanga in centro città perché alternative a questo 
venivano più d' una non in centro città però e questo noi non l' abbiamo ritenuto positivo perché sarebbe 
una svuotarla di una funzione importante il centro della città che vive anche di giorno di un certo afflusso e 
quindi questo lo reputo una cosa importante secondo però voglio farvi presente che per fare una casa della 
salute ci ci vuole il Comune che individua uno spazio un luogo un contenitore che sia adeguato ci vuole l' 
azienda o S.r.l. che lo attrezzi e poi c'è un ultimo passaggio che non è irrilevante per usare il nome e Casa 
della Salute ci vuole la condivisione che non è coercitivo cioè non non si può rendere coercitivo questo 
passaggio è sulla assolutamente volontaria dei medici di medicina generale i medici di base e quindi non è 
un passaggio banale che non può che prevede l' interazione e la collaborazione di tra enti diversi comune 
azienda SL e i singoli medici allora oggi noi siamo nelle quali praticamente nelle condizioni di avere tutto ciò 
che serve per potersi fregiare di avere un centro servizi importante che dà dignità al CUP che oggi non è 
proprio in una situazione dignitosissimo al Centro prelievi alla assistenza domiciliare infermieristica e è molto 
probabile che nel giro di breve si possa anche chiudere con i medici di medicina generale nel numero che 
può variare da 1 a 5 una presenza lì sopra un certo numero si raggiungono gli standard che possono far sì 
che quel luogo si possa chiamare Casa della Salute e dà delle risposte di tipo integrato chiamiamolo così 
dopodiché la Casa della salute in un Comune come Fidenza che è un piccolo un Comune abbastanza piccolo 
è un Comune abbastanza contenuto che ha una presenza di un ospedale un pronto soccorso di primo livello 
non può non diventa un pronto soccorso due è la Casa della salute non diventa perché ho letto delle 
stravaganze su case della salute aperta h 24 cioè non non è questa la funzione in un Comune con l' ospedale
punto prego Causin Toscana interveniva per focalizzare alcuni punti su sulla scia di quello che ha detto 
Andrea allora ci sono secondo alcuni studi spese che metà del tempo dei medici di medicina generale viene 
speso in questioni burocratiche quindi capiamo il vantaggio che può dare il fatto di avere un assistente di 
studio un' assistenza di programmi realistico diciamo che esborso al lavoro dei medici e permettere a questi 
di dedicarsi ai pazienti ripeto ben il 50 per cento del tempo in pratiche burocratiche come dicevo Andrea non 
è un piccolo pronto soccorso in è una casa della salute che coprirà circa che si i medici saranno quattro sui 
6000 pazienti avranno accesso a questa struttura diciamo però c'è il ricorso vantaggio insomma che è l' inizio
di un percorso e del futuro questo della della della medicina territoriale quello dell' organizzazione in case 
della salute per ragioni che ho detto prima per il discorso di un aiuto a livello burocratico e anche appunto 



per la gestione dell' H 12 cioè sappiamo tutti le difficoltà trova un medico di base al pomeriggio naturalmente
perché chiaramente non non c' era non c' era questo paradosso in Italia che la guardia medica garantisce 
una h 12 notturno invece il medico di base diciamo al pomeriggio difficilmente reperibile in questo modo 
saranno organizzati in modo da coprire per le sole urgenze e sottolineo solo urgenze e tutta la fascia h 12 
dalle 8 alle 8 di sera diciamo in questo modo sarà possibile fare una diagnosi precoce di patologie sotto gli 
auspicati che non saranno finiti in pronto soccorso mentre sarebbero dovute andare in pronto soccorso e al 
contrario saranno diciamo mantenute sul territorio certe patologie che a Padova sarebbero andate a intasare 
il pronto soccorso come codici bianchi e insomma un passo molto importante per Fidenza inoltre volevo 
anche ricordare che insomma invece territoriale viene considerata un po' la Cenerentola della medicina 
perché non ha nulla di eroico o ai centri studio ha fatto vedere che i Paesi dove lo Stato di uno Stato di 
salute della popolazione migliore sono quelli dove vi è una ma poche attività di tipo territoriale insomma è 
quello che fa veramente la differenza nella nel nello stato di salute della popolazione sono altri interventi non
possiamo dichiarazioni di voto prego Rigoni io so solo che sono contento finalmente di sentire che insomma 
Casa della Salute è tenuta qui quella diciamo di istituto necessario che noi abbiamo sempre pensato fosse da
tanti anni credo che darà un grosso miglioramento insomma anche e spero che si concretizzerà nelle cose 
che ha appena detto anche né toscani però anzi qualcosa magari qualcosa di meglio anche che ci sia sempre
un infermiere disponibile magari per piccole medicazioni perché è vero che insomma dove c'è una casa 
salute che funziona queste cose si fanno si evita di andare al pronto soccorso e quindi questo migliora tanto 
l' assistenza a persone che possono avere un' esigenza di emergenza e va a togliere anche delle delle 
persone al pronto soccorso quindi togliere un po' di coda siamo però come ho spiegato prima diciamo siamo 
anche rappresentanti di un movimento che era fortemente contrario invece alle modalità con cui viene fatta 
la Casa della Salute di di urgenza e diciamo anche qui sotto campagna elettorale come diceva prima l' Angela
e diciamo avremmo preferito che fosse fatta in maniera meno meno di corsa e però siamo anche talmente 
favorevoli al alla Casa della Salute che questo diciamo queste tensioni interne le spieghiamo con un' 
astensione bene metto in votazione il punto numero 13 ratifica della della deliberazione della Giunta 
comunale numero 51 del 20 febbraio 2019 aventi ad oggetto realizzazione Casa della Salute individuazione 
variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2019 2021 chi si astiene astenuti 3 Pollastri Rigoni e
ramoso chi vota a favore a favore 9 chi vota contro punto nessuno la delibera approvata 

PUNTO N. 14
passiamo all' ultimo punto che è il punto numero 14 convenzione fra Comune ASL ASP e cooperativa Aurora 
Domus per qualificazione attività inserimento nuovi servizi in attuazione degli atti di accreditamento parola 
all' assessore sì allora questa ultima delibera sia il collega in parte a quella precedente e di cui già si era fatta
menzione nella delibera precedente il fatto che il Comune poi proprio per realizzare la Casa della Salute e 
avrebbe fatto un accordo fra Comune ASP azienda o SL e cooperativa ora Domus e per alcuni attività e per 
nuovi servizi e quindi le premesse della Casa della Salute io le salterei proprio perché sono state trattate due 
minuti fa e aggiungo solo questa parte il fatto che in occasione nel 2015 in occasione della e della procedura 
di accreditamento Aurora Domus come insomma se ne era già parlato tempo fa aveva proposto di investire 
un milione di euro sulla città e inizialmente si parlava di anziani ma visto che comunque la cooperativa si è se
si occupa anche di tante altre e attività legate ai servizi alla persona e un investimento era inteso e ha inteso
anche in un' ottica di valorizzazione e lavoro e miglioramento della città è stato fatto un percorso per cui 
sono state individuate una serie di attività una di queste è stata è una prima cifra diciamo dell' investimento 
è stata la ristrutturazione dei centri diurni che se vi è capitato di andare a vedere rispetto ad altri centri 
diurni sono veramente molto belli e molto piacevoli e nel poterci stare poi in occasione di alcune valutazioni 
che sono state fatte insieme alla cooperativa insieme ad Aspen perché l' accordo era quello tra Comune ASL 
e cooperativa Aurora Domus è emersa la necessità di aprire una comunità per minori perché noi abbiamo 
ventidue ragazzi e bambini e ragazzi e in strutture fuori distretto e visto che in molte occasioni a volte 
quando c'è un problema di tipo genitoriale a volte invece la scuola sta funzionando l' attività sportiva sta 
funzionando un certo mondo e un certo contesto sta funzionando purtroppo accade che dovendo inserire i 
minori in comunità non è facile trovarli vicino a casa e quindi sì sì stacca tutto ecco e mentre invece l' unica 
cosa su cui lavorare magari è solo il contesto familiare e quindi di fronte a certi dati abbiamo immaginato di 
di di progettare una comunità che potesse rispondere alle le necessità del territorio e collegato a questo 
perché l' urgenza della variazione precedente e della delibera precedente credo sia legata al fatto che 
insieme a tanti altri pezzi e solo in questo momento si è riusciti ad avere tutto il puzzle diciamo così pronto e 
diventava un po' difficile non poter lavorare fare la ristrutturazione e in attesa di in questo momento 



insomma i lavori e POS sono e si è potuto già partire e in o in collegato diciamo a al tavolo diciamo di di di 
accordo con la cooperativa o la domus ASP e il Comune e poi è emersa appunto anche l' esigenza della Casa
della Salute e che se uno va a rileggere ecco anche le interrogazioni che sono state fatte in questi anni di 
pari passo diciamo c'è stato un proseguo e uno sviluppo non è che è arrivata o è caduta dal cielo e la 
necessità del CUP Centro prelievi era chiarissima il discorso dei medici non è affatto semplice perché si 
cambia la modalità anche di fare il medico di base l' azienda ci metterà oltre agli arredi e all' attività e alla 
convenzione con i medici che faranno medicina di gruppo e quindi hanno tutto un altro tipo di 
corresponsione fin insomma economica rispetto a non so non essere medicina di gruppo quindi quello che fa
l' azienda da un punto di vista economico è impegnativo in più metterà una persona a tempo pieno anche 
per aiutare i medici a coprire le 60 ore di apertura settimanale e perché è una h 12 e non è un H 24 non è 
un punto bianco la Casa della Salute di Fidenza è una casa della salute a bassa complessità serve a fare in 
modo che tutta una serie di attività e sanitarie e socio sanitarie funzionino meglio sul tema del domicilio non 
tanto nell' evitare che ci siano dei passaggi in ospedale poi può anche essere che se uno non trova il medico 
di base al pomeriggio va al pronto soccorso però l' obiettivo non è quello l' obiettivo è proprio migliorare l' 
attività più domiciliare e nell' accordo ci sono una serie di passaggi appunto il fatto della della comunità per 
minori il fatto che comunque il Comune paga l' affitto e cooperativo la domus investe facendo la 
ristrutturazione e in una parte dell' accordo c'è anche tutta il fatto che se questo non non andrà a diciamo 
terminare l' investimento di Aurora Domus a si andrà avanti rispetto a tutta un' altra serie di necessità io se 
non ci sono altre domande mi fermerei qua volevamo il dibattito Bottino no scusa pensavo lasci la parola poi 
lo commercio io mi scuso che non era in Commissione ma che aveva collega non so se c' era la collega 
perché c' era lei di corrispondeva a lei quindi quello che ho potuto osservare la sua illustrazione di questa 
sera è che la ringrazio è stata molto molto esaustiva insomma cosa si va a fare in questa Casa della Salute e 
mi rende favorevole al al a questa delibera che andiamo a votare questa sera perché come ri come ha detto 
lei è un collegarsi dalla delibera precedente dove questa questa Aurora Dom si prende mi corregga se 
sbaglio prende in mano la Casa della Salute è un è una convenzione probabilmente no o mi sbaglio un 
accordo un accordo tra le parti ecco ma tra le parti lo SL Comune e Aurora Domus e Aspro son quattro 
partecipanti ecco che questo non lo sapevo dell' ASP quindi io penso che sorge un qualcosa di 
importantissimo non importante per la città anche sono 60 ore sono sono delle sono delle ore importanti per 
per chi non sta bene insomma anche di come è stato spiegato ieri in Commissione che ha proprio il centro 
della città e si scende da un la parte interna del qui dietro qui si scende si arriva subito lì insomma è anche 
per le persone non ambienti insomma anche senza macchina si possono la mattina 
c'è un piccolo problema invece andare al pronto soccorso si possono evitare tranquillamente nei vari uffici e 
ringrazio anche il dottor Toscani che è stato anche abbastanza esauriente dal punto di vista tecnico quindi 
per me è favorevole questa delibera che andiamo appunto del Gruppo di Forza Italia sono favorevole 
presidente ci sono interventi boccia era solo rimandato perdonami no oltre alla all' aspetto casa salute di cui 
si è abbondantemente parlato credo sia bello anche il fatto che in questa convenzione ci sia la la la come si 
dice la con la il progetto perdonate e di accoglienza del del delle situazioni di particolare disagio di minori e e
madre in affido insomma è un è una realtà abbastanza complessa di suo presumibilmente ci stanno dietro 
delle situazioni critiche e familiari delle dinamiche non facilissime da né da gestire né da da da 
contestualizzare come diceva l' Assessore prima quindi credo sia molto positivo questa cosa anche perché 
oggettivamente anche da un punto di vista della gestione di questo servizio il fatto di la la come si dice 
anche i costi che poi sono molto molto molto terra terra veri sono associati sono sono alti e cioè ricordo 
questa dinamica affrontata anche da assessore associazione assistenziale nella nel biennio 2009 2010 a 
Boretto che effettivamente si parlavano si parlava di casi con un' incidenza ecco anche sul sui bilanci del 
settore socio assistenziale non di non poco conto quindi il fatto di poter creare nel tessuto cittadino e 
distrettuale una un ambiente e un accogliente in questo senso credo che sia un passo avanti lasciamo 
andare possiamo andare al voto okay allora metto in votazione il punto numero 14 Convenzione tra Cuper 
Comune Aspet ASL e cooperativa Domus per qualificazione attività inserimento nuovi servizi in attuazione 
degli atti di accreditamento chi si astiene astenuti 3 chi vota a favore favore 9 chi vota contro conto nessuno 
la proposta è approvata metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuti tra chi vota a 
favore a favore 9 chi vota contro contro nessuno e approvata anche l' immediata eseguibilità ricordo tutto il 
Consiglio comunale del 14 marzo ore 18 sede al Ridotto del Teatro per la cittadinanza onoraria a Piero 
Terracina grazie a tutti se volete farla adesso io non ho problemi dite voi sennò la rimandiamo 
automaticamente al prossimo Consiglio sì 


